

॥ श्रीहरि ॥

प.पू.ध.धु.१००८ आचार्य श्री कोशलेन्द्रप्रसाद
महाराजश्रीनी आज्ञाधी

॥ शिक्षापत्री ॥



-: प्रकाशक :-

श्री स्वामिनारायण मंदिर-जैतलपुरधाम
फोन : (०२७१८) २८२३७६

सौजन्य



अ.नि. श्री डालाभाई इताळ यौधरी
मातृश्री अ.नि. श्री मोंघीबेन डालाभाई
यौधरीना स्मरणार्थे

प.भ.श्री जवतबेन डालाभाई यौधरीनी
संकल्पपूर्तिअर्थे

उस्ते

श्री जेसंगभाई डालाभाई यौधरी तथा
श्री बापुभाई डालाभाई यौधरी तथा
स्वप्निल, मौलिक, निधी, श्रुतम्,
मनन, अंशुमान



॥ श्री स्वामिनारायणो विजयतेतराम् ॥

शिक्षापत्री

वामे यस्य स्थिता राधा श्रीश्च यस्यास्ति वक्षसि ।
वृन्दावनविहारं तं श्रीकृष्णं हृदि चिन्तये ॥१॥
श्री सङ्गानंद स्वामी જે તે પોતાના સત્સંગી
પ્રત્યે શિક્ષાપત્રીને લખતા થકા, પ્રથમ પોતાના ઈષ્ટદેવ,
જે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન, તેનું ધ્યાનરૂપ મંગલાચરણ કરે છે.
હું જે તે મારા હૃદયને વિષે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનું
ધ્યાન કરું છું; તે શ્રીકૃષ્ણ કેવા છે, તો જેના ડાબા
પડખાને વિષે રાધિકાજી રહ્યાં છે અને જેના વક્ષઃસ્થળને
વિષે લક્ષ્મીજી રહ્યાં છે અને વૃંદાવનને વિષે વિહારના
કરનારા છે. ॥૧॥

૨

શિક્ષાપત્રી

लिखामि सहजानन्दस्वामी सर्वात्रिजाश्रितान् ।
नानादेश स्थितान् शिक्षापत्रीं वृत्तालयस्थितः ॥२॥
અને વૃત્તાલય ગામને વિષે રહ્યા એવા સહજાનંદ
સ્વામી જે અમે તે અમે, જે તે નાના પ્રકારના જે સર્વે દેશ,
તેમને વિષે રહ્યા એવા જે અમારા આશ્રિત સર્વે સત્સંગી તે
પ્રત્યે શિક્ષાપત્રીને લખીએ છીએ. ॥૨॥
भ्रात्रो रामप्रतापेच्छारामयो धर्मजन्मनोः ।
यावयोध्याप्रसादाख्यरधुवीराभिधौ सुतौ ॥३॥
શ્રી ધર્મદેવથકી છે જન્મ જેમનો એવા જે અમારા
ભાઈ રામપ્રતાપજી તથા ઈચ્છારામજી, તેમના પુત્ર જે
અયોધ્યાપ્રસાદ નામે અને રઘુવીર નામે (જેને અમે અમારા
દત્તપુત્ર કરીને સર્વે સત્સંગીના આચાર્યપણાને વિષે સ્થાપન
કર્યા છે.) ॥૩॥
मुकुन्दानन्दमुख्याश्च नैष्ठिका ब्रह्मचारिणः ।
गृहस्थाश्च मयारामभट्टाद्या ये मदाश्रयाः ॥४॥
તથા અમારા આશ્રિત એવા જે મુકુંદાનંદ આદિક
નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારી તથા અમારા આશ્રિત જે મયારામભટ્ટ
આદિક ગૃહસ્થ સત્સંગી. ॥૪॥

શિક્ષાપત્રી

૩

सधवा विधवा योषा याश्च मच्छिष्यतां गताः ।
मुक्तानंदादयो ये स्युः साधवश्चाखिला अपि ॥५॥
તથા અમારે આશ્રિત જે સુવાસિની અને વિધવા
એવી સર્વે બાઈઓ તથા મુક્તાનંદ આદિક જે સર્વે
સાધુ. ॥૫॥
स्वधर्मरक्षिका मे तैः सर्वैर्वाच्याः सदाशिषः ।
श्री मन्नारायणस्मृत्या सहिताः शास्त्रसम्मतताः ॥६॥
એ સર્વે-તેમણે, પોતાના ધર્મની રક્ષાના કરનારા
અને શાસ્ત્રને વિષે પ્રમાણરૂપ અને શ્રીમન્નારાયણની સ્મૃતિએ
સહિત એવા જે અમારા રૂડા આશીર્વાદ તે વાંચવા. ॥૬॥
एकाग्रैर्णैव मनसा पत्रीलेखः सहेतुकः ।
अवधार्योऽयमखिलैः सर्वजीवहितावहः ॥७॥
અને આ શિક્ષાપત્રી લખ્યાનું જે કારણ છે, તે
સર્વે- તેમણે, એકાગ્ર મને કરીને ધારવું અને આ શિક્ષાપત્રી,
જે અમે લખી છે, તે સર્વેના જીવને હિતની કરનારી છે. ॥૭॥
ये पालयन्ति मनुजाः सच्छास्त्रप्रतिपादितान् ।
सदाचारान् सदा तेऽत्र परत्र च महासुखाः ॥८॥
યે પાલયન્તિ મનુજાઃ સચ્છાસ્ત્રપ્રતિપાદિતાન્ ।
સદાચારાન્ સદા તેઽત્ર પરત્ર ચ મહાસુખાઃ ॥૮॥

અને શ્રીમદ્ ભાગવતપુરાણ આદિક જે સત્શાસ્ત્ર- તેમણે, જીવના કલ્યાણને અર્થે પ્રતિપાદન કર્યા એવા જે અહિંસા આદિક સદાચાર તેમને, જે મનુષ્ય પાળે છે, તે મનુષ્ય જે તે, આ લોકને વિષે ને પરલોકને વિષે મહાસુખિયા થાય છે. ॥૮॥

તાનુલ્લંચાત્ર વર્તન્તે ચે તુ સ્વૈરં કુબુદ્ધયઃ ।

ત ઇહામુત્ર ચ મહલ્લભન્તે કષ્ટમેવ હિ ॥૯॥

અને તે સદાચારનું ઉલ્લંઘન કરીને જે મનુષ્ય, પોતાના મનમાં આવે તેમ વર્તે છે, તે તો કુબુદ્ધિવાળા છે અને તે આ લોક ને પરલોકને વિષે નિશ્ચે મોટા કષ્ટને જ પામે છે. ॥૯॥

અતો ભવદ્ધિર્મચ્છિષ્યૈઃ સાવધાનતયાડચિલૈઃ ।

પ્રીત્યૈતામનુસૂત્યૈવ વર્તિતવ્યં નિરન્તરમ્ ॥૧૦॥

તે માટે અમારા શિષ્ય એવા જે તમે સર્વે, તેમણે તો પ્રીતિએ કરીને આ શિક્ષાપત્રીને અનુસરીને જ નિરંતર સાવધાનપણે વર્તવું, પણ આ શિક્ષાપત્રીનું ઉલ્લંઘન કરીને વર્તવું નહિ. ॥૧૦॥

આત્મઘાતસ્તુ તીર્થેઽપિ ન કર્તવ્યશ્ચ ન ઋધા ।
અયોગ્યાચરણાત્ ક્વાપિ ન વિષોદ્ બંધનાદિના ॥૧૪॥

અને આત્મઘાત તો તીર્થને વિષે પણ ન કરવો, ને કોધે કરીને ન કરવો; અને ક્યારેક કોઈ અયોગ્ય આચરણ થઈ જાય તે થકી મૂંઝાઈને પણ આત્મઘાત ન કરવો, અને ઝેર ખાઈને તથા ગળે ટૂંપો ખાઈને તથા કૂવે પડીને તથા પર્વત ઉપરથી પડીને ઈત્યાદિક કોઈ રીતે આત્મઘાત ન કરવો. ॥૧૪॥

ન ભક્ષ્યં સર્વથા માંસં યજ્ઞશિષ્ટમપિ ક્વચિત્ ।

ન પેયં ચ સુરામદ્યમપિ દેવનિવેદિતમ્ ॥૧૫॥

અને જે માંસ છે, તે તો યજ્ઞનું શેષ હોય તોપણ આપત્કાળમાં પણ ક્યારેય ન ખાવું; અને ત્રણ પ્રકારની સુરા અને અગિયાર પ્રકારનું મદ્ય, તે દેવતાનું નૈવેદ્ય હોય, તો પણ ન પીવું. ॥૧૫॥

અકાર્યાચરણે ક્વાપિ જાતે સ્વસ્ય પરસ્ય વા ।

અજ્ઞચ્છેદો ન કર્તવ્યઃ શસ્ત્રાથૈશ્ચ ઋધાઽપિ વા ॥૧૬॥

અને ક્યારેક પોતાવતે કાંઈક અયોગ્ય આચરણ થઈ ગયું હોય અથવા કોઈ બીજાવતે અયોગ્ય આચરણ

સૂક્ષ્મયુક્તમત્કુણાદેરપિ વુદ્ધયા કદાચન ॥૧૧॥

હવે તે વર્ત્યાની રીત કહીએ છીએ : જે અમારા જે સત્સંગી તેમણે, કોઈ જીવ-પ્રાણીમાત્રની પણ હિંસા ન કરવી; અને જાણીને તો ઝીણા એવા જૂ, માંકડ, ચાંચડ આદિક જીવ-તેમની પણ હિંસા ક્યારેય ન કરવી. ॥૧૧॥

દેવતાપિતૃયાગાર્થમપ્યજાદેશ્ચ હિંસનમ્ ।

ન કર્તવ્યમહિંસૈવ ધર્મઃ પ્રોક્તોઽસ્તિ યન્મહાન્ ॥૧૨॥

અને દેવતા ને પિતૃ તેમના યજ્ઞને અર્થે પણ બકરાં, મૃગલાં, સસલાં, માછલાં આદિક કોઈ જીવની હિંસા ન કરવી; કેમજે અહિંસા છે તે જ મોટો ધર્મ છે, એમ સર્વ શાસ્ત્રમાં કહ્યું છે. ॥૧૨॥

સ્ત્રિયા ધનસ્ય વા પ્રાપ્ત્યૈ સામ્રાજ્યસ્યાપિ વા ક્વચિત્ ।

મનુષ્યસ્ય તુ કસ્યાપિ હિંસા કાર્યા ન સર્વથા ॥૧૩॥

અને સ્ત્રી, ધન અને રાજ્ય તેની પ્રાપ્તિને અર્થે પણ કોઈ મનુષ્યની હિંસા તો કોઈ પ્રકારે ક્યારેય પણ ન જ કરવી. ॥૧૩॥

બીજાના અંગનું છેદન ન કરવું; અથવા કોધે કરીને પણ પોતાના અંગનું તથા બીજાના અંગનું છેદન ન કરવું. ॥૧૬॥

સ્તેનકર્મ ન કર્તવ્યં ધર્માર્થમપિ કેનચિત્ ।

સસ્વામિકાષ્ટપુષ્પાદિ ન ગ્રાહ્યં તદનાજ્ઞયા ॥૧૭॥

અને ધર્મ કરવાને અર્થે પણ અમારા સત્સંગી કોઈએ ચોરનું કર્મ ન કરવું અને ધણિયાતું જે કાષ, પુષ્પ આદિક વસ્તુ તે તેના ધણીની આજ્ઞા વિના ન લેવું. ॥૧૭॥

વ્યભિચારો ન કર્તવ્યઃ પુમ્બિઃ સ્ત્રીભિશ્ચ માં શ્રિતૈઃ ।

દૂતાદિ વ્યસનં ત્યાજ્યં નાદ્યં ભજ્ઞાદિ માદકમ્ ॥૧૮॥

અને અમારા આશ્રિત જે પુરુષ તથા સ્ત્રીઓ, તેમણે વ્યભિચાર ન કરવો અને જૂગટુ આદિક જે વ્યસન તેનો ત્યાગ કરવો; અને ભાંગ્ય, મફર, માજમ, ગાંજો આદિક જે કેફ કરનારી વસ્તુ તે ખાવી નહિ અને પીવી પણ નહિ. ॥૧૮॥

અગ્રાહ્યાન્નેન પક્વં ચદન્નં તદુદકં ચ ન ।

જગન્નાથપુરં હિત્વા ગ્રાહ્યં કૃષ્ણપ્રસાદ્યપિ ॥૧૯॥

તન્મધ્ય એવ કર્તવ્યઃ પુનઃક્રમવ્યેણ ચન્દ્રકઃ ।

કુંકુમેનાથવા વૃત્તો રાધાલક્ષ્મીપ્રસાદિના ॥૪૩॥

અને તે તિલકના મધ્યને વિષે જ ગોળ એવો જે ચાંદલો; તે જે તે ગોપીચંદને કરીને કરવો અથવા રાધિકાજી અને લક્ષ્મીજી, તેનું પ્રસાદી એવું જે કુંકુમ, તેણે કરીને તે ચાંદલો કરવો. ॥૪૩॥

સચ્ચૂદ્રાઃ કૃષ્ણભક્તા યે તૈસ્તુ માલોર્ધ્વપુનઃક્રમે ।

દ્વિજાતિવદ્ધારણીયે નિજધર્મૈષુ સંસ્થિતૈઃ ॥૪૪॥

અને પોતાના ધર્મને વિષે રહ્યા અને શ્રીકૃષ્ણના ભક્ત એવા જે સચ્ચૂદ્ર- તેમણે તો તુલસીની માળા અને ઊર્ધ્વપુંડ્ર તિલક તે બ્રાહ્મણ, ક્ષત્રિય, વૈશ્યની પેઠે ધારવા. ॥૪૪॥

ભક્તૈ સ્તદિતરૈર્માલે ચન્દનાદીન્ધનોદ્ભવે ।

ધાર્યે કળ્પે લલાટેઽથ કાર્યઃ કેવલચન્દ્રકઃ ॥૪૫॥

અને તે સચ્ચૂદ્ર થકી બીજા જે જાતિએ કરીને ઊતરતા એવા ભક્તજન, તેમણે તો ચંદનાદિક કાષ્ઠની જે બેવડી માળા, તે ભગવાનની પ્રસાદી કરાવીને કંઠને વિષે

ધારવી, અને લલાટને વિષે કેવળ ચાંદલો કરવો, પણ તિલક ન કરવું. ॥૪૫॥

ત્રિપુનઃક્રુદ્રાક્ષઘૃતિર્યેષાં સ્યાત્સ્વકુલાગતા ।

તૈસ્તુ વિપ્રાદિભિઃ ક્વાપિ ન ત્યાજ્યા સા મદાશ્રિતૈઃ ॥૪૬॥

અને જે બ્રાહ્મણાદિકને ત્રિપુંડ જે આડું તિલક કરવું તથા રૂદ્રાક્ષની માળા ધારવી એ બે વાનાં પોતાની કુળપરંપરાએ કરીને ચાલ્યાં આવ્યાં હોય, અને તે બ્રાહ્મણાદિક અમારા આશ્રિત થયા હોય, તોપણ તેમણે ત્રિપુંડ અને રૂદ્રાક્ષનો ક્યારેય ત્યાગ ન કરવો. ॥૪૬॥

એકાત્મ્યમેવ વિજ્ઞેયં નારાયણમહેશયોઃ ।

ઉભયોર્બહારુપેણ વેદેષુ પ્રતિપાદનાત્ ॥૪૭॥

અને નારાયણ અને શિવજી - એ બેનું એકાત્મપણું જ જાણવું કેમજે વેદને વિષે એ બેનું બ્રહ્મરૂપે કરીને પ્રતિપાદન કર્યું છે. ॥૪૭॥

શાસ્ત્રોક્ત આપદ્ધર્મો યઃ સ ત્વલ્પાપદિર્કર્હિચિત્ ।

મદાશ્રિતૈર્મુખ્યતયા ગ્રહીતવ્યો ન માનવૈઃ ॥૪૮॥

અને અમારા આશ્રિત જે મનુષ્ય તેમણે, શાસ્ત્રે

કલ્પો જે આપદ્ધર્મ, તે અલ્પ આપત્કાળને વિષે મુખ્યપણે

કરીને ક્યારેય ગ્રહણ ન કરવો. ॥૪૮॥

પ્રત્યહં તુ પ્રબોદ્ધવ્યં પૂર્વમેવોદયાદ્રવેઃ ।

વિધાય કૃષ્ણાસ્મરણં કાર્યઃ શૌચવિધિસ્તતઃ ॥૪૯॥

અને અમારા સત્સંગી તેમણે, નિત્ય સૂર્ય ઊગ્યાથી પ્રથમજ જાગવું અને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનું સ્મરણ કરીને પછી શૌચવિધિ કરવા જવું. ॥૪૯॥

ઉપવિશ્યૈવ ચૈકત્ર કર્તવ્યં દન્તધાવનમ્ ।

સ્નાત્વા શુચ્યમ્બુના ધૌતે પરિધાર્યે ચ વાસસી ॥૫૦॥

અને પછી એક સ્થાનકને વિષે બેસીને દાંતણ કરવું અને પછી પવિત્ર જળે કરીને સ્નાન કરીને પછી ધોયેલું વસ્ત્ર એક પહેરવું અને એક ઓઢવું. ॥૫૦॥

ઉપવિશ્ય તતઃ શુદ્ધ આસને શુચિભૂતલે ।

અસક્કીર્ણં ઉપસ્પૃશ્યં પ્રાડમુખં વોત્તરામુખમ્ ॥૫૧॥

અને તે વાર પછી, પવિત્ર પૃથ્વીને વિષે પાથર્યું અને શુદ્ધ ને કોઈ બીજા આસનને અડ્યું ન હોય અને જે ઉપર સારી પેઠે બેસાય, એવું જે આસન તેને વિષે, પૂર્વમુખે અથવા ઉત્તરમુખે બેસીને, આચમન કરવું. ॥૫૧॥

કર્તવ્યમૂર્ધ્વપુનઃક્રમં ચ પુમ્ભિરેવ સચન્દ્રકમ્ ।

કાર્યઃ સધવનારીભિર્માલે કુદ્ધમચન્દ્રકઃ ॥૫૨॥

અને પછી સત્સંગી પુરુષમાત્રને ચાંદલે સહિત ઊર્ધ્વપુંડ્ર તિલક કરવું અને સુવાસિની જે સ્ત્રીઓ તેમણે તો પોતાના ભાલને વિષે કુંકુમનો ચાંદલો કરવો. ॥૫૨॥

પુનઃક્રમં વા ચન્દ્રકો ભાલે ન કાર્યો મૃતનાથયા ।

મનસા પૂજનં કાર્યં તતઃ કૃષ્ણસ્ય ચાચિલ્લૈઃ ॥૫૩॥

અને તે વિધવા સ્ત્રીઓ માત્રને પોતાના ભાલને વિષે તિલક ન કરવું, ને ચાંદલો પણ ન કરવો. અને તે પછી તે સર્વે જે અમારા સત્સંગી તેમણે, મને કરીને કલ્યા જે ચંદન પુષ્પાદિક ઉપચાર, તેમણે કરીને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનની માનસી પૂજા કરવી. ॥૫૩॥

પ્રણમ્ય રાધાકૃષ્ણસ્ય લેખ્યાર્ચાં તત આદરાત્ ।

શક્ત્યા જપિત્વા તન્મન્ત્રં કર્તવ્યં વ્યાવહારિકમ્ ॥૫૪॥

અને તે પછી શ્રી રાધાકૃષ્ણની જે ચિત્રપ્રતિમા, તેનું આદર થકી દર્શન કરીને, નમસ્કાર કરીને પછી પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે શ્રીકૃષ્ણનો અષ્ટાક્ષર મંત્ર તેનો જપ કરીને તે પછી પોતાનું વ્યાવહારિક કામકાજ કરવું. ॥૫૪॥

વ્રજ્યસ્ય સ્યુરિહાત્મનિવેદિનઃ ।

યે ત્વમ્બરીષવદ્ભક્તાઃ સ્યુરિહાત્મનિવેદિનઃ ।
તૈશ્ચ માનસપૂજાન્તં કાર્યમુક્તક્રમેણ વૈ ॥૫૫॥
અને જે અમારા સત્સંગીમાં અંબરીષ રાજાની
પેઠે આત્મનિવેદી એવા ઉત્તમભક્ત હોય તેમણે પણ પ્રથમ
કહ્યું તેવી રીતે અનુક્રમે કરીને, માનસીપૂજા પર્યંત સર્વે ક્રિયા
કરવી. ॥૫૫॥

શૈલી વા ઘાતુજા મૂર્તિઃ શાલગ્રામોઽર્ચ્ય એવ તૈઃ ।
દ્રવ્યૈર્યથાપ્તૈઃ કૃષ્ણાસ્ય જપ્યોઽથાષ્ટાક્ષરો મનુઃ ॥૫૬॥

અને તે જે આત્મનિવેદી ભક્ત તેમણે, પાષાણની
અથવા ધાતુની જે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનની પ્રતિમા અથવા
શાલગ્રામ, તેની જે પૂજા તે દેશકાળને અનુસરીને, પોતાના
સામર્થ્ય પ્રમાણે પ્રાપ્ત થયાં જે ચંદન, પુષ્પ, ફળાદિક વસ્તુ,
તેણે કરીને કરવી અને પછી શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનો જે
અષ્ટાક્ષર મંત્ર તેનો જપ કરવો. ॥૫૬॥

સ્તોત્રાદેરથ કૃષ્ણાસ્ય પાઠઃ કાર્યઃ સ્વશક્તિતઃ ।
તથાનધીતગીર્વાણૈઃ કાર્યં તન્નામકીર્તનમ્ ॥૫૭॥

અને તે પછી શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનાં જે સ્તોત્ર
અથવા ગ્રંથ તેનો જે પાઠ, તે પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે કરવો;

વ્રજ્યસ્ય સ્યુરિહાત્મનિવેદિનઃ ।

અને જે સંસ્કૃત ન ભણ્યા હોય, તેમણે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનું
નામ કીર્તન કરવું. ॥૫૭॥

હરેર્વિધાય નૈવેદ્યં ભોજ્યં પ્રાસાદિકં તતઃ ।

કૃષ્ણાસેવાપરૈઃ પ્રીત્યા ભવિતવ્યં ચ તૈઃ સદા ॥૫૮॥

અને પછી શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનને નૈવેદ્ય કરીને પછી
તે પ્રસાદી એવું જે અન્ન તે જમવું; અને તે જે આત્મનિવેદી
વૈષ્ણવ તેમણે, સર્વકાળને વિષે પ્રીતિએ કરીને, શ્રીકૃષ્ણ
ભગવાનની સેવાપરાયણ થવું. ॥૫૮॥

પ્રોક્તાસ્તે નિર્ગુણા ભક્તા નિર્ગુણસ્ય હરેર્યતઃ ।

સમ્બન્ધાત્તત્ક્રિયાઃ સર્વા ભવન્ત્યેવ હિ નિર્ગુણાઃ ॥૫૯॥

અને નિર્ગુણ કહેતાં માયાના જે સત્વાદિક ત્રણ
ગુણ, તેણે રહિત એવા જે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન, તેના સંબંધ
થી તે આત્મનિવેદી ભક્તની જે સર્વે ક્રિયા, તે નિર્ગુણ
થાય છે; તે હેતુ માટે તે આત્મનિવેદી ભક્ત, જે તે નિર્ગુણ
કહ્યા છે. ॥૫૯॥

ભક્તૈરૈતૈસ્તુ કૃષ્ણાયાનર્પિતં વાર્યપિ ક્વચિત્ ।

ન પેયં નૈવ ભક્ષ્યં ચ પત્રકન્દફલાદ્યપિ ॥૬૦॥

વ્રજ્યસ્ય સ્યુરિહાત્મનિવેદિનઃ ।

અને એ જે આત્મનિવેદી ભક્ત, તેમણે શ્રીકૃષ્ણ
ભગવાનને અર્પણ કર્યા વિનાનું જળ પણ ક્યારેય ન પીવું;
અને પત્ર, કંદ, ફળાદિક જે વસ્તુ, તે પણ શ્રીકૃષ્ણ
ભગવાનને અર્પણ કર્યા વિનાનું ન ખાવું. ॥૬૦॥

સર્વૈરશક્તૌ વાર્ધક્યાદ્રીયસ્યાપદાઽથવા ।

ભક્તાય કૃષ્ણમન્યસ્મૈ દત્ત્વા વૃત્ત્યં યથાબલમ્ ॥૬૧॥

અને વળી સર્વે જે અમારા સત્સંગી, તેમણે
વૃદ્ધપણા થકી અથવા કોઈ મોટા આપત્કાળે કરીને
અસમર્થપણું થઈ ગયે સતે પોતે સેવવાનું જે શ્રીકૃષ્ણનું
સ્વરૂપ, તે બીજા ભક્તને આપીને, પોતે પોતાના સામર્થ્ય
પ્રમાણે વર્તવું. ॥૬૧॥

આચાર્યૈણૈવ દત્તં યદ્યચ્ચ તેન પ્રતિષ્ઠિતમ્ ।

કૃષ્ણસ્વરૂપં તત્સેવ્યં વન્દ્યમેવૈતરત્તુ યત્ ॥૬૨॥

અને જે શ્રીકૃષ્ણનું સ્વરૂપ, પોતાને સેવવાને અર્થે
ધર્મવંશના જે આચાર્ય, તેમણે જ આપ્યું હોય અથવા તે
આચાર્ય જે સ્વરૂપની પ્રતિષ્ઠા કરી હોય, તે જ સ્વરૂપને
સેવવું; અને તે વિના બીજું જે શ્રીકૃષ્ણનું સ્વરૂપ, તે તો
નમસ્કાર કરવા યોગ્ય છે, પણ સેવવા યોગ્ય નથી. ॥૬૨॥

વ્રજ્યસ્ય સ્યુરિહાત્મનિવેદિનઃ ।

ભગવન્મન્દિરં સર્વૈઃ સાયં ગન્તવ્યમન્વહમ્ ।

નામસંકિર્તનં કાર્યં તત્રોચ્ચૈ રાધિકાપતેઃ ॥૬૩॥

અને અમારા જે સર્વે સત્સંગી તેમણે નિત્ય પ્રત્યે
સાયંકાળે ભગવાનના મંદિર પ્રત્યે જવું અને તે મંદિરને
વિષે શ્રીરાધિકાજીના પતિ એવા જે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન,
તેમના નામનું ઉચ્ચ સ્વરે કરીને કીર્તન કરવું. ॥૬૩॥

કાર્યાસ્તસ્ય કથાવાતાઃ શ્રવ્યાશ્ચ પરમાદરાત્ ।

વાદિત્રસહિતં કાર્યં કૃષ્ણકીર્તનમુત્સવે ॥૬૪॥

અને તે શ્રીકૃષ્ણની જે કથાવાતા તે પરમ આદર
થી કરવી અને સાંભળવી; અને ઉત્સવને દિવસે વાજિંત્રે
સહિત શ્રીકૃષ્ણનાં કીર્તન કરવા. ॥૬૪॥

પ્રત્યહં કાર્યમિત્યં હિ સર્વૈરપિ મદાશ્રિતૈઃ ।

સંસ્કૃતપ્રાકૃતગ્રન્થાભ્યાસશ્ચાપિ યથામતિ ॥૬૫॥

અને અમારા આશ્રિત જે સર્વે સત્સંગી તેમણે જે
પ્રકારે પૂર્વે કહ્યું, એ પ્રકારે કરીને જ નિત્ય પ્રત્યે કરવું; અને
સંસ્કૃત અને પ્રાકૃત એવા જે સદ્ગ્રંથ, તેમનો અભ્યાસ પણ
પોતાની બુદ્ધિને અનુસારે કરવો. ॥૬૫॥

યદાદૃશૈર્યો ગુણૈર્યુક્તસ્તાદૃશે સ તુ કર્મણિ ।

યોજનીયો વિચાર્યૈવ નાન્યથા તુ કદાચન ॥૬૬॥

અને જે મનુષ્ય, જેવા ગુણે કરીને યુક્ત હોય, તે મનુષ્યને તેવા કાર્યને વિષે વિચારીને જ પ્રેરવો, પણ જે કાર્યને વિષે જે યોગ્ય ન હોય તે કાર્યને વિષે તેને ક્યારેય ન પ્રેરવો. ॥૬૬॥

અન્નવસ્ત્રાદિભિઃ સર્વે સ્વક્રીયાઃ પરિચારકાઃ ।

સમ્ભાવનીયાઃ સતતં યથાયોગ્યં યથાધનમ્ ॥૬૭॥

અને પોતાના જે સેવક હોય, તે સર્વની પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે અન્ન-વસ્ત્રાદિકે કરીને યથાયોગ્ય સંભાવના નિરંતર રાખવી. ॥૬૭॥

યાદૃગુણો યઃ પુરુષસ્તાદૃશા વચનેન સઃ ।

દેશકાલાનુસારેણ ભાષણીયો ન ચાન્યથા ॥૬૮॥

અને જે પુરુષ જેવા ગુણવાળો હોય, તે પુરુષને તેવા વચને કરીને દેશકાળાનુસારે યથાયોગ્ય બોલાવવા, પણ એથી બીજી રીતે ન બોલાવવો. ॥૬૮॥

ગુરુભૂપાલવર્ષિષ્ટ્યાગિવિદ્વત્તપસ્વિનામ્ ।

અભ્યુત્થાનાદિનાકાર્યઃ સન્માનોવિનયાન્વિતૈઃ ॥૬૯॥

અને વિનયે કરીને યુક્ત એવા જે અમારા આશ્રિત

સત્સંગી- તેમણે ગુરુ, રાજા, અતિવૃદ્ધ, ત્યાગી, વિદ્વાન અને તપસ્વી, એ છ જણા આવે, ત્યારે સન્મુખ ઊઠવું તથા આસન આપવું તથા મધુરે વચને બોલાવવું ઇત્યાદિક ક્રિયાએ કરીને એમનું સન્માન કરવું. ॥૬૯॥

નોરૌ કૃત્વા પાદમૈકં ગુરુદૈવનૃપાન્તિકે ।

ઉપવેશ્યં સભાયાં ચ જાનૂ બદ્ધ્વા ન વાસસા ॥૭૦॥

અને ગુરુ, દેવ અને રાજા- એમની સમીપે તથા સભાને વિષે પગ ઉપર પગ ચડાવીને ન બેસવું તથા વસ્ત્રે કરીને ઢીંચણને બાંધીને ન બેસવું. ॥૭૦॥

વિવાદો નૈવ કર્તવ્યઃ સ્વાચાર્યેણ સહ ક્વચિત્ ।

પૂજ્યોઽન્નધનવસ્ત્રાદૈર્યથાશક્તિ સ ચાખિલૈઃ ॥૭૧॥

અને અમારા આશ્રિત જે સર્વે સત્સંગી તેમણે પોતાના આચાર્ય સંગાથે ક્યારેય પણ વિવાદ ન કરવો, અને પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે અન્ન, ધન, વસ્ત્રાદિકે કરીને તે પોતાના આચાર્યને પૂજવા. ॥૭૧॥

તમાયાન્તં નિશમ્યાશુ પ્રત્યુદગ્નત્વ્યમાદરાત્ ।

તસ્મિન્ યાત્યનુગમ્યં ચ ગ્રામાન્તાવધિમચ્છૃતૈઃ ॥૭૨॥

અમારા જે આશ્રિત જન, તેમણે પોતાના આચાર્યને આવતા સાંભળીને, આદરથકી તત્કાળ સન્મુખ જવું, અને તે આચાર્ય પોતાના ગામથી પાછા પધારે, ત્યારે ગામની ભાગોળ સુધી વળાવવા જવું. ॥૭૨॥

અપિ ભૂરિફલં કર્મ ધર્માપેતં ભવેદ્યદિ । આચર્યં તર્હિ તન્નૈવ ધર્મઃ સર્વાર્થદોઽસ્તિ હિ ॥૭૩॥

અને ઘણુંક છે ફળ જેને વિષે એવું પણ જે કર્મ, તે જો ધર્મે રહિત હોય, તો તેનું આચરણ ન જ કરવું; કેમ જે ધર્મ છે, તે જ સર્વ પુરુષાર્થનો આપનારો છે; માટે કોઈક ફળના લોભે કરીને ધર્મનો ત્યાગ ન કરવો. ॥૭૩॥

પૂર્વેર્મહદ્વિરપિ યદધર્માચરણં ક્વચિત્ ।

કૃતં સ્યાત્તત્તુ ન ગ્રાહ્યં ગ્રાહ્યો ધર્મસ્તુ તત્કૃતઃ ॥૭૪॥

અને પૂર્વે થયા જે મોટા પુરુષ, તેમણે પણ જો ક્યારેક અધર્માચરણ કર્યું હોય તો તેનું ગ્રહણ ન કરવું; ને તેમણે જે ધર્માચરણ કર્યું હોય તો તેનું ગ્રહણ કરવું. ॥૭૪॥

ગુહાવાર્તા તુ કસ્યાપિ પ્રકાશ્યા નૈવ કૃત્ત્રચિત્ ।

સમદૃષ્ટ્યા ન કાર્યશ્ચ યથાર્હાર્ચાવ્યતિક્રમઃ ॥૭૫॥

અમારા જે આશ્રિત જન, તેમણે પોતાના આચાર્યને આવતા સાંભળીને, આદરથકી તત્કાળ સન્મુખ જવું, અને તે આચાર્ય પોતાના ગામથી પાછા પધારે, ત્યારે ગામની ભાગોળ સુધી વળાવવા જવું. ॥૭૨॥

અપિ ભૂરિફલં કર્મ ધર્માપેતં ભવેદ્યદિ । આચર્યં તર્હિ તન્નૈવ ધર્મઃ સર્વાર્થદોઽસ્તિ હિ ॥૭૩॥

અને ઘણુંક છે ફળ જેને વિષે એવું પણ જે કર્મ, તે જો ધર્મે રહિત હોય, તો તેનું આચરણ ન જ કરવું; કેમ જે ધર્મ છે, તે જ સર્વ પુરુષાર્થનો આપનારો છે; માટે કોઈક ફળના લોભે કરીને ધર્મનો ત્યાગ ન કરવો. ॥૭૩॥

પૂર્વેર્મહદ્વિરપિ યદધર્માચરણં ક્વચિત્ । કૃતં સ્યાત્તત્તુ ન ગ્રાહ્યં ગ્રાહ્યો ધર્મસ્તુ તત્કૃતઃ ॥૭૪॥

અને પૂર્વે થયા જે મોટા પુરુષ, તેમણે પણ જો ક્યારેક અધર્માચરણ કર્યું હોય તો તેનું ગ્રહણ ન કરવું; ને તેમણે જે ધર્માચરણ કર્યું હોય તો તેનું ગ્રહણ કરવું. ॥૭૪॥

ગુહાવાર્તા તુ કસ્યાપિ પ્રકાશ્યા નૈવ કૃત્ત્રચિત્ । સમદૃષ્ટ્યા ન કાર્યશ્ચ યથાર્હાર્ચાવ્યતિક્રમઃ ॥૭૫॥

અને કોઈની પણ જે ગુહ્ય વાર્તા, તે તો કોઈ ઠેકાણે પણ પ્રકાશ કરવી જ નહિ; અને જે જીવનું જેવી રીતે સન્માન કરવું ઘટતું હોય, તેનું તેવી જ રીતે સન્માન કરવું, પણ સમદૃષ્ટિએ કરીને, એ મર્યાદાનું ઉલ્લંઘન કરવું નહિ. ॥૭૫॥

વિશેષનિયમો ધાર્યશ્ચાતુર્માસ્યેઽખિલૈરપિ ।

ઍકસ્મિન્ શ્રાવણે માસિ સ ત્વશક્તૈસ્તુમાનવૈઃ ॥૭૬॥

અને અમારા જે સર્વે સત્સંગી- તેમણે, ચાતુર્માસને વિષે વિશેષ નિયમ ધારવો; અને જે મનુષ્ય અસમર્થ હોય, તેમણે તો એક શ્રાવણ માસને વિષે વિશેષ નિયમ ધારવો. ॥૭૬॥

વિષ્ણોઃ કથાયાઃ શ્રવણં વાચનં ગુણકીર્તનમ્ ।

મહાપૂજા મન્ત્રજપઃ સ્તોત્રપાઠઃ પ્રદક્ષિણાઃ ॥૭૭॥

અને તે વિશેષ નિયમ તે ક્રિયા? તો, ભગવાનની કથાનું શ્રવણ કરવું, તથા કથા વાંચવી તથા ભગવાનના ગુણનું કીર્તન કરવું, તથા પંચામૃત સ્નાને કરીને ભગવાનની મહાપૂજા કરવી, તથા ભગવાનના મંત્રનો જપ કરવો,

અને જે બ્રાહ્મણવર્ણ હોય તેમણે શમ, દમ, ક્ષમા અને સંતોષ, એ આદિક જે ગુણ, તેમણે યુક્ત થવું; અને જે ક્ષત્રિયવર્ણ હોય, તેમણે શૂરવીરપણું અને ધીરજ, એ આદિક જે ગુણ, તેમણે યુક્ત થવું. ॥૮૯॥

વૈશ્યેશ્ચ કૃષિવાણિજ્યકુસીદમુખવૃત્તિભિઃ ।

ભવિતવ્યં તથા શૂદ્રૈ દ્વિજસેવાદિવૃત્તિભિઃ ॥૯૦॥

અને વૈશ્યવર્ણ હોય, તેમણે કૃષિકર્મ તથા વણજ વ્યાપાર તથા વ્યાજવટો, એ આદિક જે વૃત્તિઓ તેમણે કરીને વર્તવું; અને જે શૂદ્રવર્ણ હોય, તેમણે બ્રાહ્મણાદિક ત્રણ વર્ણની સેવા કરવી એ આદિક જે વૃત્તિઓ તેમણે કરીને વર્તવું. ॥૯૦॥

સંસ્કારાશ્ચાહ્નિકં શ્રાદ્ધં યથાકાલં યથાધનમ્ ।

સ્વસ્વગૃહ્યાનુસારેણ કર્તવ્યં ચ દ્વિજન્મભિઃ ॥૯૧॥

અને જે દ્વિજ હોય, તેમણે ગર્ભાધાનાદિક સંસ્કાર તથા આહ્નિક તથા શ્રાદ્ધ, એ ત્રણ જે તે પોતાના ગૃહ્યસૂત્રને અનુસારે કરીને, જેવો જેનો અવસર હોય અને જેવી જેની ધન સંપત્તિ, હોય તે પ્રમાણે કરવાં. ॥૯૧॥

અને ધર્મશાસ્ત્રના મધ્યમાં રહી એવી જે યાજ્ઞવલ્ક્ય ઋષિની સ્મૃતિ એ જે આઠ સચ્છાસ્ત્ર તે, અમને ઇષ્ટ છે. ॥૯૫॥

સ્વહિતેચ્છુભિરેતાનિ મચ્છિષ્ટ્યૈઃ સકલૈરપિ ।

શ્રૌતવ્યાન્યથ પાઠ્યાનિ કથનીયાનિ ચ દ્વિજૈઃ ॥૯૬॥

અને પોતાના હિતને ઇચ્છતા એવા જે અમારા સર્વે શિષ્ય-તેમણે એ આઠ સચ્છાસ્ત્ર, જે તે સાંભળવાં અને અમારા આશ્રિત, જે દ્વિજ તેમણે એ સચ્છાસ્ત્ર જે તે ભણવાં તથા ભણાવવાં તથા એમની કથા કરવી. ॥૯૬॥

તત્રાચારવ્યવહૃતિનિષ્કૃતાનાં ચ નિર્ણયે ।

ગ્રાહ્યા મિતાક્ષરોપેતા યાજ્ઞવલ્ક્યસ્ય તુ સ્મૃતિઃ ॥૯૭॥

અને તે આઠ સચ્છાસ્ત્રમાંથી આચાર, વ્યવહાર અને પ્રાયશ્ચિત્ત એ ત્રણનો જે નિર્ણય કરવો તેને વિષે તો, મિતાક્ષરા ટીકાએ યુક્ત એવી જે યાજ્ઞવલ્ક્ય ઋષિની સ્મૃતિ, તેનું ગ્રહણ કરવું. ॥૯૭॥

શ્રીમદ્ભાગવતસ્યૈષ્ઠ સ્કન્ધૌ દશમપઞ્ચમૌ ।

સર્વાધિકતયા જ્ઞેયૌ કૃષ્ણમાહાત્મ્યબુદ્ધયે ॥૯૮॥

અજ્ઞાનાજ્ઞાનતો વાઽપિ ગુરુ વા લઘુ પાતકમ્ ।

ક્વાપિ સ્યાત્તર્હિ તત્પ્રાયશ્ચિત્તં કાર્યં સ્વશક્તિઃ ॥૯૨॥

અને ક્યારેક જાણે અથવા અજાણે જો નાનું મોટું પાપ થઈ જાય, તો પોતાની શક્તિ પ્રમાણે, તે પાપનું પ્રાયશ્ચિત્ત કરવું. ॥૯૨॥

વેદાશ્ચ વ્યાસસૂત્રાણિ શ્રીમદ્ભાગવતાભિધમ્ ।

પુરાણં ભારતે તુ શ્રીવિષ્ણોર્નામસહસ્ત્રકમ્ ॥૯૩॥

અને ચાર વેદ તથા વ્યાસસૂત્ર; તથા શ્રીમદ્ભાગવત નામે પુરાણ, તથા મહાભારતને વિષે તો શ્રીવિષ્ણુસહસ્ત્રનામ. ॥૯૩॥

તથા શ્રીભગવદ્ગીતા નીતિશ્ચ વિદુરોદિતા ।

શ્રીવાસુદેવમાહાત્મ્યં સ્કાન્દવૈષ્ણવઘ્વણગ્ડગમ્ ॥૯૪॥

તથા શ્રીભગવદ્ગીતા, તથા વિદુરજીએ કહેલી જે નીતિ, તથા સ્કન્દપુરાણનો વિષ્ણુખંડ તેને વિષે રહું એવું જે શ્રીવાસુદેવમાહાત્મ્ય. ॥૯૪॥

ધર્મશાસ્ત્રાન્તર્ગતા ચ યાજ્ઞવલ્ક્યઋષેઃ સ્મૃતિઃ ।

एतान्यष्ट ममेष्टानि सच्छास्त्राणि भवन्ति हि ॥९५॥

एतेषु यानि वाक्यानि श्रीकृष्णस्य वृषस्य च ।
अत्युत्कर्षपराणि स्युस्तथा भक्तिविरागयोः ॥१०१॥
अने એ સર્વે સચ્ચાસ્ત્રને વિષે જે વચન, તે જે તે
શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનું સ્વરૂપ તથા ધર્મ તથા ભક્તિ તથા
વૈરાગ્ય એ ચારના અતિ ઉત્કર્ષપણાને કહેતાં હોય; ॥૧૦૧॥
मन्तव्यानि प्रधानानि तान्येवेतरवाक्यतः ।
धर्मेण सहिता कृष्णभक्तिः कार्येति तद्रहः ॥१०२॥
તે વચન જે તે બીજાં વચન કરતાં પ્રધાનપણે માનવાં
અને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનની ભક્તિ, તે જે તે ધર્મે સહિત જ
કરવી; એવી રીતે તે સર્વે સચ્ચાસ્ત્રનું રહસ્ય છે. ॥૧૦૨॥
धर्मो ज्ञेयः सदाचारः श्रुतिस्मृत्युपपादितः ।
माहात्म्यज्ञानयुग्भूरिस्नेहो भक्तिश्च माधवे ॥१०३॥
અને શ્રુતિ-સ્મૃતિ તેમણે પ્રતિપાદન કર્યો એવો
જે સદાચાર, તે ધર્મ જાણવો; અને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનને વિષે
માહાત્મ્યજ્ઞાને સહિત જે ઘણો સ્નેહ તે ભક્તિ જાણવી.
॥૧૦૩॥
वैराग्यं ज्ञेयमप्रीतिः श्रीकृष्णेतरवस्तुषु ।
ज्ञानं च जीवमायेशरूपाणां सुष्ठु वेदनम् ॥१०४॥

अने श्रीकृष्ण भगवान् विना अन्य पदार्थमां
प्रीति नहि, ते वैराग्य ज्ञाणवो; अने જીવ, માયા અને
ઈશ્વર, તેમનાં સ્વરૂપને જે રૂડી રીતે જાણવું, તેને જ્ઞાન
કહીએ. ॥૧૦૪॥
हृत्स्थोऽणुसूक्ष्मश्चिद्रूपो ज्ञाता व्याप्याखिलांतनुम् ।
ज्ञानशक्त्या स्थितो जीवो ज्ञेयोऽच्छेद्यादिलक्षणः ॥१०५॥
અને જે જીવ છે, તે હૃદયને વિષે રહ્યો છે, તે
અણુ સરખો સુક્ષ્મ છે; ને ચૈતન્યરૂપ છે; ને જાણનારો છે;
અને પોતાની જ્ઞાનશક્તિએ કરીને નબથી શિખા પર્યંત
સમગ્ર પોતાના દેહ પ્રત્યે વ્યાપીને રહ્યો છે; અને અછેદ્ય,
અભેદ્ય, અજર, અમર, ઈત્યાદિક છે; લક્ષણ જેનાં એવો
જીવ છે એમ જાણવો. ॥૧૦૫॥
त्रिगुणात्मा तमः कृष्णशक्तिर्देहतदीययोः ।
जीवस्यचाहंममता हेतुर्मायाडवगम्यताम् ॥१०६॥
અને જે માયા છે, તે ત્રિગુણાત્મિકા છે; ને
અંધકારરૂપ છે; ને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનની શક્તિ છે; અને
આ જીવને દેહ તથા દેહનાં જે સંબંધી, તેમને વિષે

अहंमत्त्वनी करावनारी છે, એમ માયાને જાણવી.
॥૧૦૬॥
हृदये जीववज्जीवे योऽन्तर्यामितया स्थितः ।
ज्ञेयः स्वतन्त्र ईशोऽसौ सर्वकर्मफलप्रदः ॥१०७॥
અને જે ઈશ્વર છે, તે જે તે, જેમ હૃદયને વિષે
જીવ રહ્યો છે, તેમ તે જીવને વિષે અંતર્યામીપણે કરીને
રહ્યા છે; ને સ્વતંત્ર છે; ને સર્વ જીવને કર્મફળના આપનારા
છે; એમ ઈશ્વરને જાણવા. ॥૧૦૭॥
स श्रीकृष्णः परंब्रह्म भगवान् पुरुषोत्तमः ।
उपास्य इष्टदेवो नः सर्वाविर्भावकारणम् ॥१०८॥
અને તે ઈશ્વર તે ક્યા-તો પરબ્રહ્મ પુરુષોત્તમ
એવા જે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન તે ઈશ્વર છે, અને તે શ્રીકૃષ્ણ, જે
તે આપણા ઈષ્ટદેવ છે, ને ઉપાસના કરવા યોગ્ય છે અને
સર્વ અવતારના કારણ છે. ॥૧૦૮॥
स राधया युतो ज्ञेयो राधाकृष्ण इति प्रभुः ।
रुक्मिण्या रमयोपेतो लक्ष्मीनारायणः स हि ॥१०९॥
અને સમર્થ એવા જે શ્રીકૃષ્ણ તે જે તે રાધિકાજીએ

યુક્ત હોય, ત્યારે ‘રાધાકૃષ્ણ’ એવે નામે જાણવા; અને
રૂક્મીણીરૂપ જે લક્ષ્મી તેમણે યુક્ત, હોય ત્યારે
‘લક્ષ્મીનારાયણ’ એવે નામે જાણવા. ॥૧૦૯॥
ज्ञेयोऽर्जुनेन युक्तोऽसौ नरनारायणाभिधः ।
बलभद्रादियोगेन तत्तन्नामोच्यते स च ॥११०॥
અને એ શ્રીકૃષ્ણ, જે તે અર્જુને યુક્ત હોય, ત્યારે
‘નરનારાયણ’ એવે નામે જાણવા અને વળી તે શ્રીકૃષ્ણ, જે
તે બળભદ્રાદિકને યોગે કરીને તે તે નામે કહેવાય છે, એમ
જાણવું. ॥૧૧૦॥
एते राधादयो भक्तास्तस्य स्युः पार्श्वतः क्वचित् ।
क्वचित्तदङ्गेऽतिस्नेहात्स तु ज्ञेयस्तदैकलः ॥१११॥
અને એ જે રાધાદિક ભક્ત, તે જે તે ક્યારેક તો
તે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનને પડખે હોય છે અને ક્યારેક તો અતિ
સ્નેહે કરીને, શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનના અંગને વિષે રહે છે, ત્યારે
તો તે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન એકલા જ હોય, એમ જાણવા.
॥૧૧૧॥
अतश्चास्य स्वरूपेषु भेदो ज्ञेयो न सर्वथा ।
चतुरादिभुजत्वं तु द्विबाहोस्तस्य चैच्छिकम् ॥११२॥

એ હેતુ માટે એ શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનાં જે સ્વરૂપ, તેમને વિષે સર્વે પ્રકારે કરીને ભેદ ન જાણવો; અને ચતુર્ભુજપણું, અષ્ટભુજપણું, સહસ્રભુજપણું, ઈત્યાદિક જે ભેદ જણાય છે, તે તો દ્વિભુજ એવા જે તે શ્રીકૃષ્ણ, તેમની ઈચ્છાએ કરીને છે, એમ જાણવું. ॥૧૧૨॥

તસ્યૈવ સર્વથા ભક્તિઃ કર્તવ્યા મનુજૈર્ભુવિ ।

નિઃશ્રેયસકરં કિચ્છિત્તતોઽન્યન્નેતિ દૃશ્યતામ્ ॥૧૧૩॥

અને એવા જે તે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન, તેની જે ભક્તિ તે જે તે પૃથ્વીને વિષે સર્વ મનુષ્ય તેમણે કરવી અને તે ભક્તિ થકી, બીજું કલ્યાણકારી સાધન કાંઈ નથી, એમ જાણવું. ॥૧૧૩॥

ગુણિનાં ગુણવત્તાયા જ્ઞેયં હોતત્ પરં ફલમ્ ।

કૃષ્ણો ભક્તિશ્ચ સત્સંગોઽન્યથા યાન્તિ વિદોઽપ્યથઃ ॥૧૧૪॥

અને વિદ્યાદિક ગુણવાળા જે પુરુષ, તેમના ગુણવાનપણાનું એ જ પરમફળ જાણવું, ક્યું તો જે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનને વિષે ભક્તિ કરવી ને સત્સંગ કરવો; અને એમ ભક્તિ ને સત્સંગ-એ બે વિના તો વિદ્યાન હોય, તે પણ અધોગતિને પામે છે. ॥૧૧૪॥

અને શ્રીમદ્ભાગવત્ પુરાણનો જે દશમસ્કંધ તે જે તે નિત્ય પ્રત્યે આદર થકી સાંભળવો; અથવા વર્ષોવર્ષ એક વાર સાંભળવો; અને જે પંડિત હોય, તેમણે નિત્ય પ્રત્યે વાંચવો અથવા વર્ષોવર્ષ એક વાર વાંચવો. ॥૧૧૭॥

કારણીયા પુરશ્ચર્યા પુણ્યસ્થાનેઽસ્ય શક્તિતઃ ।

વિષ્ણુનામસહસ્રાદેશ્યાપિ કાર્યેષ્પિતપ્રદા ॥૧૧૮॥

અને એ જે દશમસ્કંધ તેનું પુરશ્ચરણ, જે તે પુણ્ય સ્થાનકને વિષે પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે કરવું-કરાવવું; અને વળી વિષ્ણુસહસ્રનામઆદિક જે સચ્ચાસ્ર, તેનું પુરશ્ચરણ પણ પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે કરવું કરાવવું; તે પુરશ્ચરણ કેવું છે, તો પોતાના મનવાંછિત ફળને આપે એવું છે. ॥૧૧૮॥

દૈવ્યામાપદિ કઘ્ઘ્યાં માનુષ્યાં વા ગદાદિષુ ।

યથા સ્વપરરક્ષા સ્યાત્તથા વૃત્યં ન ચાન્યથા ॥૧૧૯॥

અને કષ્ટની દેનારી એવી કોઈ દેવ સંબંધી આપદા આવી પડે તથા મનુષ્ય સંબંધી આપદા આવી પડે, તથા રોગાદિક આપદા આવી પડે, તેને વિષે જેમ પોતાની ને

કૃષ્ણાસ્તદવતારાશ્ચ ધ્યેયાસ્તત્પ્રતિમાઽપિ ચ ।

ન તુ જીવા નૃદેવાદ્યા ભક્તા બ્રહ્મવિદોઽપિ ચ ॥૧૧૫॥

અને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન તથા શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનના જે અવતાર, તે જે તે ધ્યાન કરવા યોગ્ય છે; તથા શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનની જે પ્રતિમા, તે પણ ધ્યાન કરવા યોગ્ય છે; માટે એમનું ધ્યાન કરવું અને મનુષ્ય તથા દેવાદિક જે જીવ, તે તો શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનના ભક્ત હોય અને બ્રહ્મવેદના હોય તો પણ ધ્યાન કરવા યોગ્ય નથી, માટે એમનું ધ્યાન ન કરવું. ॥૧૧૫॥

નિજાત્માનં બ્રહ્મરૂપં દેહત્રયવિલક્ષણમ્ ।

વિભાવ્ય તેન કર્તવ્યા ભક્તિઃ કૃષ્ણાસ્ય સર્વદા ॥૧૧૬॥

અને સ્થૂળ, સૂક્ષ્મ અને કારણ-એ જે ત્રણ દેહ, તે થકી વિલક્ષણ એવો જે પોતાનો જીવાત્મા, તેને બ્રહ્મરૂપની ભાવના કરીને, પછી તે બ્રહ્મરૂપે કરીને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનની ભક્તિ, જે તે સર્વ કાળને વિષે કરવી. ॥૧૧૬॥

શ્રવ્યઃ શ્રીમદ્ભાગતદશમસ્કન્ધઆદરાત્ ।

પ્રત્યહં વા સકૃદ્વર્ષે વર્ષે વાચ્યોઽથ પઠિદતૈઃ ॥૧૧૭॥

બીજાની રક્ષા થાય, તેમ વર્તવું, પણ બીજી રીતે ન વર્તવું. ॥૧૧૯॥

દેશકાલવયોવિત્તજાતિશક્ત્યનુસારતઃ ।

આચારો વ્યવહારશ્ચ નિષ્કૃતં ચાવધાર્યતામ્ ॥૧૨૦॥

અને આચાર, વ્યવહાર અને પ્રાયશ્ચિત એ જે ત્રણ વાનાં, તે જે તે દેશ, કાળ, અવસ્થા, દ્રવ્ય, જાતિ અને સામર્થ્ય એટલાંને અનુસારે કરીને જાણવાં. ॥૧૨૦॥

મતં વિશિષ્ટદ્વૈતં મે ગોલોકો ધામ ચેષ્પિતમ્ ।

તત્ર બ્રહ્માત્મના કૃષ્ણાસેવા મુક્તિશ્ચ ગમ્યતામ્ ॥૧૨૧॥

અને અમારો જે મત, તે વિશિષ્ટદ્વૈત છે, એમ જાણવું; અને અમને પ્રિય એવું જે ધામ તે ગોલોક છે, એમ જાણવું અને તે ધામને વિષે બ્રહ્મરૂપે કરીને જે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનની સેવા કરવી, તે અમે મુક્તિ માની છે, એમ જાણવું. ॥૧૨૧॥

એતે સાધારણા ધર્માઃ પુંસાં સ્ત્રીણાં ચ સર્વતઃ ।

મદાશ્રિતાનાં કથિતા વિશેષાનથ કીર્તયે ॥૧૨૨॥

અને આ જે પૂર્વે સર્વ ધર્મ કથ્યાં, તે જે તે અમારા

આશ્રિત જે ત્યાગી, ગૃહસ્થ ભાઈ-ભાઈ સર્વે સત્સંગી તેમના

સામાન્ય ધર્મ કહ્યા છે; કહેતાં સર્વે સત્સંગી માત્રને સરખા પાળવાના છે, અને હવે એ સર્વેના જે વિશેષ ધર્મ છે તેમને પૃથક્-પૃથક્પણે કરીને કહીએ છીએ. ॥૧૨૨॥

મજ્જ્યેષ્ઠાવરજભ્રાતૃસુતાભ્યાં તુ કદાચન ।

સ્વાસન્નસમ્બન્ધહીના નોપદેશ્યા હિ યોષિતઃ ॥૧૨૩॥

હવે પ્રથમ ધર્મવંશી જે આચાર્ય અને તેમની પત્નીઓ તેમના જે વિશેષ ધર્મ, તે કહીએ છીએ; અમારા મોટા ભાઈ અને નાના ભાઈ તેમના પુત્ર જે અયોધ્યાપ્રસાદ અને રઘુવીર, તેમણે પોતાના સમીપ સંબંધ વિનાની જે બીજી સ્ત્રીઓ તેમને મંત્ર ઉપદેશ, ક્યારેય ન કરવો. ॥૧૨૩॥

ન સ્પ્રષ્ટવ્યાશ્ચ તાઃ ક્વાપિ ભાષણીયાશ્ચ તા ન હિ ।

ઋઋયં કાર્યં ન કસ્મિંશ્ચિન્ન્યાસો રક્ષ્યો ન કસ્યચિત્ ॥૧૨૪॥

અને તે સ્ત્રીઓને ક્યારેય પણ અડવું નહિ. અને તે સાથે બોલવું નહિ અને કોઈ જીવને વિષે કુરપણું ન કરવું અને કોઈની થાપણ ન રાખવી. ॥૧૨૪॥

મદાશ્રિતાનાં સર્વેષાં ધર્મરક્ષણહેતવે ।

ગુરુત્વે સ્થાપિતાભ્યાં ચ તાભ્યાં દીક્ષ્યા મુમુક્ષવઃ ॥૧૨૮॥

અને અમારે આશ્રિત જે સર્વે સત્સંગી, તેમના ધર્મની રક્ષા કરવાને અર્થે, એ સર્વેના ગુરુપણાને વિષે અમે સ્થાપન કર્યા; એવા જે તે અયોધ્યાપ્રસાદ અને રઘુવીર, તેમણે મુમુક્ષુ જનને દીક્ષા આપવી. ॥૧૨૮॥

યથાધિકારં સંસ્થાપ્યાઃ સ્વે સ્વે ધર્મે નિજાશ્રિતાઃ ।

માન્યાઃ સંતશ્ચ કર્તવ્યઃ સચ્છાસ્ત્રાભ્યાસ આદરાત્ ॥૧૨૯॥

અને પોતાના આશ્રિત જે સર્વે સત્સંગી, તેમને, અધિકાર પ્રમાણે પોતપોતાના ધર્મને વિષે રાખવા અને સાધુને આદર થકી માનવા તથા સચ્છાસ્ત્રનો અભ્યાસ આદર થકી કરવો. ॥૧૨૯॥

મયા પ્રતિષ્ઠાપિતાનાં મન્દિરેષુ મહત્સુ ચ ।

લક્ષ્મીનારાયણાદીનાં સેવા કાર્યા યથાવિધિ ॥૧૩૦॥

અને મોટાં જે મંદિર તેમને વિષે અમે સ્થાપન કર્યા એવાં જે શ્રીલક્ષ્મીનારાયણ આદિક શ્રીકૃષ્ણનાં સ્વરૂપ, તેમની જે સેવા, તે યથાવિધિએ કરીને કરવી. ॥૧૩૦॥

પ્રતિભૂત્વં ન કસ્યાપિ કાર્યં ચ વ્યાવહારિકે ।

ભિક્ષ્યાડપદતિક્રમ્યા ન તુ કાર્યમૂર્ણં ક્વચિત્ ॥૧૨૫॥

અને વ્યવહાર કાર્યને વિષે કેનું પણ જમાનગરું ન કરવું અને કોઈ આપત્કાળ આવી પડે તો ભિક્ષા માગીને પોતાનો નિર્વાહ કરીને તે આપત્કાળને ઉલ્લંઘવો, પણ કોઈનું કરજ તો ક્યારેય ન કરવું. ॥૧૨૫॥

સ્વશિષ્યાર્પિતધાન્યસ્ય કર્તવ્યો વિક્રયો ન ચ ।

જીર્ણં દત્ત્વા નવીનં તુ ગ્રાહ્યં તન્નૈષ વિક્રયઃ ॥૧૨૬॥

અને પોતાના જે શિષ્ય, તેમણે ધર્મ નિમિત્તે પોતાને આપ્યું જે અન્ન, તે વેચવું નહિ; અને તે અન્ન જૂનું થાય તો તે જૂનું કોઈકને દઈને નવું લેવું; અને એવી રીતે જે જૂનાનું નવું કરવું, તે વેચ્યું ન કહેવાય. ॥૧૨૬॥

ભાદ્રશુક્લચતુર્થ્યાં ચ કાર્યં વિષ્ણેશપૂજનમ્ ।

ઇષકૃષ્ણચતુર્દશ્યાં કાર્યાર્ચા ચ હનૂમતઃ ॥૧૨૭॥

અને ભાદરવા સુદિ ચતુર્થીને દિવસે ગણપતિની પૂજા કરવી તથા આસો વદિ ચતુર્દશીને દિવસે હનુમાનની પૂજા કરવી. ॥૧૨૭॥

ભગવન્મન્દિરં પ્રાપ્તો યોડ્નાર્થી કોડપિ માનવઃ ।

આદરાત્સ તુ સમ્ભાવ્યો દાનેનાત્રસ્ય શક્તિતઃ ॥૧૩૧॥

અને ભગવાનના મંદિર પ્રત્યે આવ્યો જે હરકોઈ અન્નાર્થી મનુષ્ય, તેની પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે અન્નના દાને કરીને આદર થકી સંભાવના કરવી. ॥૧૩૧॥

સંસ્થાપ્ય વિપ્રં વિદ્વાસં પાઠશાલાં વિદ્યાપ્ય ચ ।

પ્રવર્તનીયા સદ્વિદ્યા ભુવિ યત્સુકૃતં મહત્ ॥૧૩૨॥

અને વિદ્યાર્થી ભણાવ્યાની શાળા કરાવીને, પછી તેમાં એક વિદ્વાન બ્રાહ્મણને રાખીને, પૃથ્વીને વિષે સદ્વિદ્યાની પ્રવૃત્તિ કરાવવી; કેમજે વિદ્યાદાને કરીને મોટું પુણ્ય થાય છે. ॥૧૩૨॥

અથૈતયોસ્તુ ભાર્યાભ્યામાજ્ઞયા પત્યુરાત્મનઃ ।

કૃષ્ણામન્ત્રોપદેશશ્ચ કર્તવ્યઃ સ્ત્રીભ્ય એવ હિ ॥૧૩૩॥

અને હવે એ અયોધ્યાપ્રસાદ અને રઘુવીર એ બેની જે પત્નીઓ, તેમણે પોતપોતાના પતિની આજ્ઞાએ કરીને, સ્ત્રીઓને જ શ્રીકૃષ્ણના મંત્રનો ઉપદેશ કરવો, પણ પુરુષને ન કરવો. ॥૧૩૩॥

સ્વાસન્નસમ્બન્ધહીના નરાસ્તાભ્યાં તુ કર્હિચિત્ ।

ન સ્પ્રષ્ટવ્યા ન ભાષ્યાશ્ચ તેષ્યો દર્શ્યં મુર્ખં ન ચ ॥૧૩૪॥

અને વળી તે બે જણની જે પત્નીઓ, તેમણે પોતાના સમીપ સંબંધ વિનાના જે પુરુષ, તેમનો સ્પર્શ ક્યારેય ન કરવો, અને તેમની સાથે બોલવું નહિ, ને તેમને પોતાનું મુખ પણ ન દેખાડવું. (એવી રીતે ધર્મવંશી આચાર્ય અને તેમની પત્નીઓ તેમના જે વિશેષ ધર્મ છે તે કહ્યા) ॥૧૩૪॥

ગૃહાચ્ચાશ્રમિણો યે સ્યુઃ પુરુષા મદુપાશ્રિતાઃ ।

સ્વાસન્નસમ્બન્ધહીના ન સ્પૃશ્યા વિધવાશ્ચ તૈઃ ॥૧૩૫॥

હવે ગૃહસ્થાશ્રમીના જે વિશેષ ધર્મ છે તે કહીએ છીએ, અમારે આશ્રિત જે, ગૃહસ્થાશ્રમી પુરુષ, તેમણે પોતાના સમીપ સંબંધ વિનાની જે વિધવા સ્ત્રીઓ, તેમનો સ્પર્શ ન કરવો. ॥૧૩૫॥

માત્રા સ્વસ્ત્રા દુહિત્રા વા વિજને તુ વયઃસ્થયા ।

અનાપદિ ન તૈઃ સ્થેયં કાર્યં દાનં ન યોષિતઃ ॥૧૩૬॥

અને તે ગૃહસ્થાશ્રમી પુરુષ, તેમણે યુવાન અવસ્થાએ યુક્ત એવી જે પોતાની મા, બહેન અને દીકરી

તે સંગાથે પણ આપત્કાળ વિના એકાંત સ્થળને વિષે ન

રહેવું અને પોતાની સ્ત્રીનું દાન કોઈને ન કરવું. ॥૧૩૬॥

પ્રસન્નો વ્યવહારેણ યસ્યાઃ કેનાપિ ભૂપતેઃ ।

ભવેત્તસ્યાઃ સ્ત્રિયાઃ કાર્યઃ પ્રસન્નો નૈવ સર્વથા ॥૧૩૭॥

અને જે સ્ત્રીને કોઈ પ્રકારના વ્યવહારે કરીને, રાજાનો પ્રસંગ હોય તેવી સ્ત્રીનો જે પ્રસંગ તે, કોઈ પ્રકારે પણ ન જ કરવો. ॥૧૩૭॥

અન્નાદૈઃ શક્તિતોઽભ્યર્ચ્યો હ્યતિથિસ્તૈર્ગૃહાગતઃ ।

દૈવં પૈત્ર્યં યથાશક્તિ કર્તવ્યં ચ યથોચિતમ્ ॥૧૩૮॥

અને તે ગૃહસ્થાશ્રમી, તેમણે પોતાને ઘેર આવ્યો એવો જે અતિથિ, તેને, પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે અન્નાદિકે કરીને પૂજવો; અને વળી હોમાદિક જે દેવકર્મ અને શ્રાદ્ધાદિક જે પિતૃકર્મ, તે જે તે પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે યથાવિધિ જેમ ઘટે તેમ કરવું. ॥૧૩૮॥

યાવજ્જીવં ચ શુશ્રૂષા કાર્યા માતુઃ પિતુર્ગુરોઃ ।

રોગાર્ત્તસ્ય મનુષ્યસ્ય યથાશક્તિ ચ મામકૈઃ ॥૧૩૯॥

અને અમારા આશ્રિત જે ગૃહસ્થ, તેમણે માતા-

પિતા અને ગુરુ તથા રોગાતુર એવા જે કોઈ મનુષ્ય, તેમની

જે સેવા, તે જીવનપર્યંત પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે કરવી. ॥૧૩૯॥

યથાશક્ત્યુદ્યમઃ કાર્યો નિજવર્ણાશ્રમોચિતઃ ।

મુષ્કચ્છેદો ન કર્તવ્યો વૃષસ્ય કૃષિવૃત્તિભિઃ ॥૧૪૦॥

અને વળી પોતાના વર્ણાશ્રમને ઘટિત એવો જે ઉદ્યમ, તે પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે કરવો. અને કૃષિવૃત્તિવાળા જે ગૃહસ્થ સત્સંગી, તેમણે બળદિયાના વૃષણનો ઉચ્છેદ ન કરવો. ॥૧૪૦॥

યથાશક્તિ યથાકાલં સદ્ગૃહોઽન્નધનસ્ય તૈઃ ।

યાવદ્વ્યયં ચ કર્તવ્યઃ પશુમદ્વિસ્તૃણસ્ય ચ ॥૧૪૧॥

અને તે ગૃહસ્થ સત્સંગી, તેમણે પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે સમયને અનુસરીને જેટલો પોતાના ઘરમાં વરો હોય, તેટલાં અન્ન-દ્રવ્યનો સંગ્રહ જે તે કરવો અને જેના ઘરમાં પશુ હોય એવા જે ગૃહસ્થ તેમણે પોતાના સામર્થ્ય પ્રમાણે ચાર્યપૂજાનો સંગ્રહ કરવો. ॥૧૪૧॥

ગવાદીનાં પશૂનાં ચ તૃણતોચાદિભિર્યદિ ।

સમ્ભાવનં ભવેત્ત્વેન રક્ષ્યાસ્તે તર્હિ નાન્યથા ॥૧૪૨॥

અને ગાય, બળદ, ભેંસ, ઘોડા આદિક જે પશુ, તેમની તૃણ-જળાદિકે કરીને પોતાવને જો સંભાવના થાય, તો તે પશુને રાખવા, અને જો સંભાવના ન થાય તો ન રાખવા. ॥૧૪૨॥

સસાક્ષ્યમન્તરા લેખં પુત્રમિત્રાદિનાઽપિ ચ ।

ભૂવિત્તદાનાદાનાભ્યાં વ્યવહાર્યં ન કર્હિચિત્ ॥૧૪૩॥

અને સાક્ષીએ સહિત લખત કર્યા વિના તો પોતાના પુત્ર અને મિત્રાદિક સાથે પણ પૃથ્વી ને ધનના લેણદેણે કરીને વ્યવહાર, જે તે ક્યારેય ન કરવો. ॥૧૪૩॥

કાર્યે વૈવાહિકે સ્વસ્યાન્યસ્ય વાઽપ્યર્ધનસ્ય તુ ।

ભાષાબન્ધો ન કર્તવ્યઃ સસાક્ષ્યં લેખમન્તરા ॥૧૪૪॥

અને પોતાનું અથવા બીજાનું જે વિવાહ સંબંધી કાર્ય, તેને વિષે આપવા યોગ્ય જે ધન, તેનું સાક્ષીએ સહિત લખત કર્યા વિના કેવળ બોલી જ ન કરવી. ॥૧૪૪॥

આયદ્રવ્યાનુસારેણ વ્યયઃ કાર્યો હિ સર્વદા ।

અન્યથા તુ મહદ્દુઃખં ભવેદિત્યવધાર્યતામ્ ॥૧૪૫॥

પુરુષને અડી જવાય, તથા તે વૃદ્ધ સાથે બોલાય, તેને વિષે દોષ નથી. ॥૧૬૫॥

વિદ્યાનાસન્નસમ્બન્ધાત્તાભિઃપાઠ્યા ન કાઽપિ નુઃ।

વ્રતોપવાસૈઃ કર્તવ્યો મુહુર્દેહદમસ્તથા ॥૧૬૬॥

અને તે વિધવા સ્ત્રીઓ, તેમણે પોતાના સમીપ સંબંધ વિનાના જે પુરુષ, તે થકી કોઈ પણ વિદ્યા ન ભણવી; અને વ્રત ઉપવાસે કરીને વારંવાર પોતાના દેહનું દમન કરવું. ॥૧૬૬॥

ધનં ચ ધર્મકાર્યેઽપિ સ્વાનિર્વાહોપયોગિ યત્ ।

દેયં તાભિર્ન તત્ ક્વાપિ દેયં ચેદધિકં તદા ॥૧૬૭॥

અને તે વિધવા સ્ત્રીઓ, તેમણે પોતાના ધરમાં પોતાના જીવન પર્યન્ત દેહનિર્વાહ થાય એટલું જ જો ધન હોય, તો તે ધન જે તે ધર્મકાર્યને વિષે પણ ન આપવું અને જો તેથી અધિક હોય તો આપવું. ॥૧૬૭॥

કાર્યશ્ચ સકૃદાહારસ્તાભિઃ સ્વાપસ્તુ ભૂતલે ।

મૈથુનાસક્તયોર્વીક્ષા ક્વાપિ કાર્યા ન દેહિનોઃ ॥૧૬૮॥

અને વિધવા સ્ત્રીઓ, તેમને એક વાર આહાર

કરવો અને પૃથ્વીને વિષે સૂવું અને મૈથુનાસક્ત એવાં જે પશુ-પક્ષી આદિક જીવ પ્રાણીમાત્ર, તેમને, ક્યારેય જાણીને જોવાં નહિ. ॥૧૬૮॥

વેષો ન ધાર્યસ્તાભિશ્ચ સુવાસિન્યાઃ સ્ત્રિયાસ્તથા ।

ન્યાસિન્યા વીતરાગાયા વિકૃતશ્ચ ન કર્હિચિત્ ॥૧૬૯॥

અને તે વિધવા સ્ત્રીઓ, તેમણે સુવાસિની સ્ત્રીના જેવો વેશ ન ધારવો, તથા સંન્યાસણી તથા વેરાગણી-તેના જેવો વેશ ન ધારવો; અને પોતાનો દેશ, કુળ અને આચાર તેના વિરુદ્ધ એવો જે વેશ તે પણ ક્યારેય ન ધારવો. ॥૧૬૯॥ સંજ્ઞો ન ગર્ભપાતિન્યાઃ સ્પર્શઃ કાર્યશ્ચ યોષિતઃ ।

શૃંગારવાર્તાં ન નૃણાં કાર્યાઃ શ્રવ્યા ન વૈ ક્વચિત્ ॥૧૭૦॥

અને ગર્ભની પાડનારી જે સ્ત્રી, તેનો સંગ ન કરવો; ને તેનો સ્પર્શ પણ ન કરવો અને પુરુષના શૃંગાર રસ સંબંધી જે વાર્તા, તે ક્યારેય ન કરવી અને ન સાંભળવી. ॥૧૭૦॥

નિજસમ્બન્ધિભિરપિ તારુણ્યે તરુણૈર્નૈઃ ।

સાકં રહસિ ન સ્થેયં તાભિરાપદમન્તરા ॥૧૭૧॥

અને યુવા અવસ્થાને વિષે રહી એવી જે વિધવા સ્ત્રીઓ, તેમણે યુવા અવસ્થાવાળા જે પોતાના સંબંધી પુરુષ, તેમની સંગાથે પણ એકાંત સ્થળને વિષે આપત્કાળ પડ્યા વિના ન રહેવું. ॥૧૭૧॥

ન હોલાખેલનં કાર્યં ન ભૂષાદેશ્ચ ધારણમ્ ।

ન ધાતુસૂત્રયુક્સૂક્ષ્મ વસ્ત્રાદેરપિ કર્હિચિત્ ॥૧૭૨॥

અને હોળીની રમત ન કરવી, અને આભૂષણાદિકનું ધારણ ન કરવું અને સુવર્ણાદિક ધાતુના તારે યુક્ત એવાં જે ઝીણાં વસ્ત્ર, તેનું ધારણ પણ ક્યારેય ન કરવું. ॥૧૭૨॥

સધવાવિધવાભિશ્ચ ન સ્નાતવ્યં નિરમ્બારમ્ ।

સ્વરજોદર્શનં સ્ત્રીભિગોપનીયં ન સર્વથા ॥૧૭૩॥

અને સુવાસિની ને વિધવા એવી જે સ્ત્રીઓ, તેમણે વસ્ત્ર પહેર્યા વિના નહાવું નહિ અને પોતાનું જે રજસ્વલાપણું તે કોઈ પ્રકારે ગુપ્ત ન રાખવું. ॥૧૭૩॥ મનુષ્યં ચાંશુકાદીનિ નારી ક્વાપી રજસ્વલા ।

દિનત્રયં સ્પૃશેન્નૈવ સ્નાત્વા તુર્યેદ્ધિ સા સ્પૃશેત્ ॥૧૭૪॥

અને વળી રજસ્વલા એવી જે સુવાસિની અને વિધવા સ્ત્રીઓ, તે ત્રણ દિવસ સુધી કોઈ મનુષ્યને તથા વસ્ત્રાદિકને અડે નહિ અને યોથે દિવસે નાહીને અડવું. (એવી રીતે ગૃહસ્થાશ્રમી એવા જે પુરુષ અને સ્ત્રીઓ, તેમના જે આ વિશેષ ધર્મ કહ્યા તે સર્વે ધર્મવંશી આચાર્ય અને તેમની પત્નીઓ, તેમણે પણ પાળવા, કેમકે એ ગૃહસ્થ છે.) ॥૧૭૪॥

નૈષ્ઠિકવ્રતવન્તો યે વર્ષિણો મદુપાશ્રયાઃ ।

તૈઃ સ્પૃશ્યા ન સ્ત્રિયો ભાષ્યા ન ચ વીક્ષ્યાશ્ચ તા ધિયા ॥૧૭૫॥

હવે નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારીના જે વિશેષ ધર્મ તે કહીએ છીએ: અમારે આશ્રિત એવા જે નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારી, તેમણે સ્ત્રીમાત્રનો સ્પર્શ ન કરવો અને સ્ત્રીઓ સંગાથે બોલવું નહિ, અને જાણીને તે સ્ત્રીઓ સન્મુખ જોવું નહિ. ॥૧૭૫॥ તાસાં વાર્તાં ન કર્તવ્યા ન શ્રાવ્યાશ્ચ કદાચન ।

તત્પાદચારસ્થાનેષુ ન ચ સ્નાનાદિકાઃ ક્રિયાઃ ॥૧૭૬॥

અને તે સ્ત્રીઓની વાર્તા ક્યારેય ન કરવી અને ન સાંભળવી; અને જે સ્થાનકને વિષે સ્ત્રીઓનો પગ ફેર

હોય, તે સ્થાનકને વિષે સ્નાનાદિક ક્રિયા કરવા ન જવું. ॥૧૭૬॥

દેવતાપ્રતિમાં હિત્વા લેખ્યા કાષ્ઠાદિજાડપિ વા ।

ન યોષિત્પ્રતિમા સ્પૃશ્યા ન વીક્ષ્યા બુદ્ધિપૂર્વકમ્ ॥૧૭૭॥

અને દેવતાની પ્રતિમા વિના બીજી જે સ્ત્રીની પ્રતિમા, ચિત્રની અથવા કાષ્ઠાદિકની હોય, તેનો સ્પર્શ ન કરવો; અને જાણીને તો તે પ્રતિમાને જોવી પણ નહિ. ॥૧૭૭॥

ન સ્ત્રીપ્રતિકૃતિઃ કાર્યા ન સ્પૃશ્યં યોષિતોઽશુકમ્ ।

ન વીક્ષ્યં મૈથુનપરં પ્રાણિમાત્રં ચ તૈર્ધિયા ॥૧૭૮॥

અને તે નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારી, તેમણે સ્ત્રીની પ્રતિમા ન કરવી; અને સ્ત્રીએ પોતાના શરીર ઉપર ધારેલું જે વસ્ત્ર, તેને અડવું નહિ અને મૈથુનાસક્ત એવાં જે પશુ-પક્ષીઆદિક પ્રાણીમાત્ર, તેમને જાણીને જોવાં નહિ. ॥૧૭૮॥

ન સ્પૃશ્યો નેક્ષણીયશ્ચ નારીવેષધરઃ પુમાન્ ।

ન કાર્યં સ્ત્રીઃ સમુદ્દિશ્ય ભગવદ્ગુણકીર્તનમ્ ॥૧૭૯॥

અને સ્ત્રીના વેશને ધરી રહ્યો એવો જે પુરુષ, તેને અડવું નહિ અને તેની સામું જોવું નહિ અને તે સાથે બોલવું નહિ, અને સ્ત્રીને ઉદ્દેશ કરીને ભગવાનની કથા, વાર્તા, કીર્તન પણ ન કરવાં. ॥૧૭૯॥

બ્રહ્મચર્યં વ્રતત્યાગપરં વાક્યં ગુરુરપિ ।

તૈર્ન માન્યં સદા સ્થેયં ધીરૈસ્તુષ્ટૈરમાનિભિઃ ॥૧૮૦॥

અને તે નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારી, તેમણે પોતાના બ્રહ્મચર્યવ્રતનો ત્યાગ થાય એવું જે વચન, તે તો પોતાના ગુરુનું પણ ન માનવું, અને સદાકાળ ધીરજવાન રહેવું; અને સંતોષે યુક્ત રહેવું અને માને રહિત રહેવું. ॥૧૮૦॥

સ્વાતિનૈકટ્યમાયાન્તી પ્રસખં વનિતા તુ યા ।

નિવારણીય સાભાષ્યા તિરસ્કૃત્યાપિ વા દ્રુતમ્ ॥૧૮૧॥

અને બળાત્કારે કરીને પોતાને અતિશય સમીપે આવતી એવી જે સ્ત્રી, તેને બોલીને અથવા તિરસ્કાર કરીને પણ તુરંત વારવી, પણ સમીપે આવવા દેવી નહિ. ॥૧૮૧॥

પ્રાણાપઘુપપન્નાયાં સ્ત્રીણાં સ્વેષાં ચ વા ક્વચિત્ ।

તદા સ્પૃષ્ટ્વાઽપિ તદ્વાક્ષા કાર્યા સમ્ભાષ્ય તાશ્ચ વા ॥૧૮૨॥

અને જો ક્યારેય સ્ત્રીઓનો અથવા પોતાનો પ્રાણ નાશ થાય એવો આપત્કાળ આવી પડે, ત્યારે તો તે સ્ત્રીઓને અડીને, અથવા તે સાથે બોલીને પણ, તે સ્ત્રીઓની રક્ષા કરવી, અને પોતાની પણ રક્ષા કરવી. ॥૧૮૨॥

તૈલાભ્યઙ્ગો ન કર્તવ્યો ન ધાર્યં ચાયુદ્ધં તથા ।

વેષો ન વિકૃતો ધાર્યો જેતવ્યા રસના ચ તૈઃ ॥૧૮૩॥

અને તે નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારી તેમણે, પોતાને શરીરે તેલ મર્દન ન કરવું, અને આયુધ ન ધારવું, અને ભયંકર એવો જે વેશ તે ન ધારવો અને રસના ઈન્દ્રિયને જીતવી. ॥૧૮૩॥

પરિવેષણકર્ત્રી સ્યાદ્યત્ર સ્ત્રી વિપ્રવેશમનિ ।

ન ગમ્યં તત્ર ભિક્ષાર્થં ગન્તવ્યમિતરત્ર તુ ॥૧૮૪॥

અને જે બ્રાહ્મણના ઘરને વિષે સ્ત્રી પીરસનારી હોય, તેને ઘેર ભિક્ષા કરવા જવું નહિ, ને જ્યાં પુરુષ પીરસનારો હોય ત્યાં જવું. ॥૧૮૪॥

અભ્યાસો વેદશાસ્ત્રાણાં કાર્યશ્ચ ગુરુસેવનમ્ ।

વર્જ્યઃ સ્ત્રીણામિવ સ્ત્રૈણપુન્સાં સંગશ્ચ તૈઃ સદા ॥૧૮૫॥

અને જે નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારી, તેમણે વેદશાસ્ત્રનો અભ્યાસ કરવો, ને ગુરુની સેવા કરવી, ને સ્ત્રીઓની પેઠે જ સ્ત્રૈણ પુરુષનો સંગ, જે તે સર્વકાળે વર્જવો. ॥૧૮૫॥

ચર્મવારી ન વૈ પેયં જાત્યા વિપ્રેણ કેનચિત્ ।

પલાણડુલશુનાદ્યં ચ તેન ભક્ષ્યં ન સર્વથા ॥૧૮૬॥

અને જાતિએ કરીને જે બ્રાહ્મણ હોય, તે કોઈએ પણ ચર્મવારિ ન પીવું, અને ડુંગળી ને લસણ આદિક જે અભક્ષ્ય વસ્તુ, તે બ્રાહ્મણજાતિ હોય, તેણે કોઈ પ્રકારે ન ખાવું. ॥૧૮૬॥

સ્નાનં સન્ધ્યાં ચ ગાયત્રીજપં શ્રીવિષ્ણુપૂજનમ્ ।

અકૃત્વા વૈશ્વદેવં ચ કર્તવ્યં નૈવ ભોજનમ્ ॥૧૮૭॥

અને જે બ્રાહ્મણ હોય તેણે સ્નાન, સંધ્યા, ગાયત્રીનો જપ, શ્રીકૃષ્ણની પૂજા અને વૈશ્વદેવ એટલાં વાનાં કર્યા વિના ભોજન કરવું જ નહિ. (એવી રીતે નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારીના વિશેષ ધર્મ કથ્યા.) ॥૧૮૭॥

સાધવો યેઽથ તૈઃ સર્વૈનૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારિવત્ ।

સ્ત્રીસ્ત્રૈણસજ્ઞાદિ વર્જ્યં જેતવ્યાશ્ચાન્તરારયઃ ॥૧૮૮॥

સૂવું નહિ, અને ગ્રામ્યવાર્તા કરવી નહિ, ને જાણીને સાંભળવી નહિ. ॥૧૮૯॥

स्वप्यं न तैश्च खट्वायां विना रोगादिमापदम् ।

निच्छद्वा वर्तितव्यं च साधुनामग्रतः सदा ॥૨૦૦॥

અને તે નૈષ્ઠિક બ્રહ્મચારી ને સાધુ તેમણે, રોગાદિક આપત્કાળ પડ્યા વિના ખાટલા ઉપર સૂવું નહિ; અને સાધુની આગળ તો નિરંતર નિષ્કપટપણે વર્તવું. ॥૨૦૦॥ ગાલિદાનં તાડનં ચ કૃતં કુમતિભિર્જનૈઃ ।

क्षन्तव्यमेव सर्वेषां चिन्तनीयं हितं च तैः ॥૨૦૧॥

અને તે સાધુ ને બ્રહ્મચારી, તેમણે, કોઈ કુમતિવાળા દુષ્ટ જન હોય, ને તે પોતાને ગાળ દે અથવા મારે, તો તે સહન જ કરવું; પણ તેને સામી ગાળ ન દેવી, ને મારવો નહિ; અને તેનું જેમ હિત થાય, તેમજ મનમાં ચિંતવન કરવું પણ તેનું ભૂડું થાય એવો તો સંકલ્પ પણ ન કરવો. ॥૨૦૧॥

दूतकर्म न कर्तव्यं पैशुनं चारकर्म च ।

देहेऽहन्ता च ममता न कार्या स्वजनादिषु ॥૨૦૨॥

અને કોઈનું દૂતપણું ન કરવું તથા ચાડિયાપણું ન કરવું ને કોઈના ચારયક્ષુ ન થવું અને દેહને વિષે અહંબુદ્ધિ ન કરવી, ને સ્વજનાદિકને વિષે મમતા ન કરવી. (એવી રીતે સાધુના વિશેષ ધર્મ કહ્યા) ॥૨૦૨॥

इति संक्षेपतो धर्माः सर्वेषां लिखिता मया ।

साम्प्रदायिकग्रन्थेभ्यो ज्ञेय एषां तु विस्तरः ॥૨૦૩॥

અને અમારે આશ્રિત એવાં જે સત્સંગી બાઈ - ભાઈ સર્વે, તેમના જે સામાન્ય ધર્મ અને વિશેષ ધર્મ, તે જે તે સંક્ષેપે કરીને આવી રીતે અમે લખ્યા છે અને આ ધર્મનો જે વિસ્તાર તે તો અમારા સંપ્રદાયના જે ગ્રંથ, તે થકી જાણવો. ॥૨૦૩॥

सच्छास्त्राणां समुद्धृत्य सर्वेषां सारमात्मना ।

पत्रीयं लिखिता नृणामभीष्टफलदायिनी ॥૨૦૪॥

અને સર્વે જે સચ્ચાસ્ત્ર તેનો જે સાર, તેને અમે અમારી બુદ્ધિએ કરીને ઉદ્ધારીને આ શિક્ષાપત્રી, જે તે લખી છે; તે કેવી છે, તો સર્વે મનુષ્યમાત્રને મનવાંછિત ફળની દેનારી છે. ॥૨૦૪॥

इमामेव ततो नित्यमनुसृत्य ममाश्रितैः ।

यतात्मभिर्वर्तितव्यं न तु स्वैरं कदाचन ॥૨૦૫॥

એ હેતુ માટે અમારા આશ્રિત જે સર્વે સત્સંગી તેમણે, સાવધાનપણે કરીને નિત્ય પ્રત્યે આ શિક્ષાપત્રીને અનુસરીને જ વર્તવું, પણ પોતાના મનને જાણે તો ક્યારેય ન વર્તવું. ॥૨૦૫॥

वर्तिष्यन्ते य इन्धं हि पुरुषा योषितस्तथा ।

ते धर्मादिचतुर्वर्गसिद्धिं प्राप्स्यन्ति निश्चितम् ॥૨૦૬॥

અને જે અમારા આશ્રિત પુરુષ ને સ્ત્રીઓ, તે જે તે, આ શિક્ષાપત્રી પ્રમાણે વર્તશે તો તે ધર્મ, અર્થ, કામ અને મોક્ષ એ ચાર પુરુષાર્થની સિદ્ધિને નિશ્ચય પામશે. ॥૨૦૬॥

नेत्थं य आचरिष्यन्ति ते त्वस्मत्सम्प्रदायतः ।

बहिर्भूता इति ज्ञेयं स्त्रीपुंसैः साम्प्रदायिकैः ॥૨૦૭॥

અને જે બાઈ-ભાઈ, આ શિક્ષાપત્રી પ્રમાણે નહિ વર્તે તો તે અમારા સંપ્રદાય થકી બાહરે છે એમ અમારા સંપ્રદાયવાળાં સ્ત્રી - પુરુષ, તેમણે જાણવું. ॥૨૦૭॥

શિક્ષાપત્ર્યાઃ પ્રતિદિનં પાઠોઽસ્યા મદુપશ્રિતૈઃ ।

કર્તવ્યોઽનક્ષરજ્ઞૈસ્તુ શ્રવણં કાર્યમાદરાત્ ॥૨૦૮॥

અને અમારા જે આશ્રિત સત્સંગી, તેમણે આ શિક્ષાપત્રીનો નિત્ય પ્રત્યે પાઠ કરવો અને જેને ભણતાં આવડતું ન હોય, તેમણે તો આદરથકી આ શિક્ષાપત્રીનું શ્રવણ કરવું. ॥૨૦૮॥

वक्त्रभावे तु पूजैव कार्याऽस्याः प्रतिवासरम् ।

मद्रूपमिति मद्राणी मान्येयं परमादरात् ॥૨૦૯॥

અને આ શિક્ષાપત્રીને વાંચી સંભળાવે એવો કોઈ ન હોય, ત્યારે તો નિત્ય પ્રત્યે આ શિક્ષાપત્રીની પૂજા કરવી, અને આ જે અમારી વાણી, તે અમારું સ્વરૂપ છે, એ રીતે પરમ આદર થકી માનવી. ॥૨૦૯॥

युक्ताय सम्पदा दैव्या दातव्येयं तु पत्रिका ।

आसुर्या सम्पदाऽ ह्याय पुंसे देया न कर्हिचित् ॥૨૧૦॥

અને આ જે અમારી શિક્ષાપત્રી, તે જે તે દૈવી સંપદાએ કરીને યુક્ત જે જન હોય, તેને આપવી; અને જે જન આસુરી સંપદાએ કરીને યુક્ત હોય, તેને તો ક્યારેય

છે. તેમાં જરાપર શંકા નથી. કૃષ્ણમંત્ર લેનાર સત્સંગીના દર્શન માત્રથી દર્શન કરનારના સો જન્મોના પાપ બળે છે. હે પાર્વતી ! આવા ભક્તનો સ્પર્શ થવાથી જળ અને વાયુ પણ પવિત્ર થાય છે. દેવો પણ આવા દીક્ષિત વૈષ્ણવની દર્શનની ઈચ્છા કરે છે. અખિલ વિશ્વમાં દીક્ષિત વૈષ્ણવ (સત્સંગી) થી અધિક કોઈ નથી.

શ્રી કૃષ્ણની મંત્ર દીક્ષા લીધા પછી યજ્ઞાદિક હોમ કાર્ય કે જપ્ત્માક કાર્યમાં બીજી દીક્ષા લેવી પડતી નથી. મંત્ર દીક્ષા વિના જપ, તપ, વ્રત, દાન નિષ્કળ જાય છે.

સત્સંગીજીવન પ્રકરણ-૪

અધ્યાય - ૮૧

બન્ને આચાર્યોએ શ્રીહરિને દીક્ષાવિધિ સંગંધી પૂછેલો પ્રશ્ન.

સુવ્રતમુનિ કહે છે, હે રાજન્ ! સંવત ૧૮૮૨ ના વૈશાખ વદ પાંચમના દિવસે ભોજન સ્વીકારી પોતાના નિવાસ સ્થાને સુખપૂર્વક વિરાજમાન થયેલા ભગવાન શ્રીહરિની સમીપે બન્ને પુત્રો અયોધ્યાપ્રસાદજી અને રઘુવીરજી આવી નમસ્કાર કરીને બેઠા. તે સમયે ભગવાન શ્રીહરિ બન્ને પુત્રોને શુભાશીર્વાદથી અભિનંદન આપી કહેવા

લાગ્યા કે, હે પુત્રો ! તમારે કંઈ પૂછવું હોય તો અત્યારે પૂછી શકો છો. તેથી બન્ને પુત્રો અતિશય પ્રસન્ન થયા ને તેમને પૂછવા લાગ્યા કે, હે પ્રભુ ! મુમુક્ષુજનોને શિષ્યો કરવા, આવી તમોએ અમને આજ્ઞા કરેલી છે. તેથી તમારી પાસેથી તેનો દીક્ષાવિધિ સાંભળવા ઈચ્છીએ છીએ, માટે જેમ હોય તેમ સમગ્ર દીક્ષાવિધિ અમને યથાર્થ કહી સંભળાવો. પછી જ અમો પુરુષોને ભાગવતી દીક્ષા આપશું.

સુવ્રતમુનિ કહે છે, હે રાજન્ ! આ પ્રમાણે વિનયથી યુક્ત થઈ બન્ને પુત્રોએ પૂછ્યું. ત્યારે ભગવાન શ્રીહરિ શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન અને ગુરુ રામાનંદ સ્વામીનું સ્મરણ કરી કહેવા લાગ્યા. હે પુત્રો! સકલ ઐશ્વર્ય સંપન્ન શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન પોતાના

અક્ષરધામમાં અનંત અક્ષરમુક્તોથી સેવાયેલા દિવ્ય સ્વરૂપે શોભી રહ્યા છે, જેમ સર્વત્ર જગતમાં જવાણાસ્વરૂપે વ્યાપી રહેલા અગ્નિદેવ અને જેમ સર્વત્ર જળસ્વરૂપે વ્યાપી રહેલા વરુણદેવ પોતાના અગ્નિલોક તથા વરુણલોકમાં પૃથક્ પૃથક્ મૂર્તિ સ્વરૂપે સાકારપણે રહેલા છે, તેમ જે શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન પોતાના અક્ષરધામથી ઓરા(નિકટ) મૂળપુરુષ ને મૂળમાયા, ને તેથી ઓરા(નિકટ) મૂળમાયામાંથી ઉત્પન્ન થયેલાં અનંતકોટિ બ્રહ્માંડોમાં સર્વત્ર પોતાના સત્ય, જ્ઞાન અને અંતર્યામીપણું આદિક અનંત શક્તિથી સર્વના કર્મફલ પ્રદાતાપણે વ્યાપી રહેલા છે, તે જ શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન પોતાના અક્ષરધામમાં પૃથક્પણે સદાય કિશોરઅવસ્થામાં મૂર્તિમાન દિવ્ય એવા વ્યતિરેક સ્વરૂપે વિરાજે છે.

કાષ્ટની બેવળી કંઠી તે શિષ્યના કંઠમાં પહેરાવવી. ત્યારપછી ગુરુએ શિષ્યના જમણા કાનમાં શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનના અષ્ટાક્ષર મંત્રનો ત્રણ વખત ઉપદેશ કરવો. પછી કોઈ પણ જગ્યાએ સર્વત્ર સર્વકાળે જપી શકાય તેવો અને સમગ્ર પાપને બાળીનાખનારો “સ્વામિનારાયણ” આવો ષડાક્ષરી મંત્રનો ગુરુએ શિષ્યને ઉપદેશ કરવો. મંત્રનું પ્રદાન કરતી વખતે ગુરુએ ત્રણ વર્ણના પુરુષને જમણા કાનમાં અને શુદ્રવર્ણના પુરુષને ડાબા કાનમાં સ્પર્શ કર્યા વગર દૂરથી જ મંત્રનું પ્રદાન કરવું.

હે પુત્રો ! ત્યારપછી ગુરુએ શિષ્યને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનો મહિમા સમજાવવો, કે હે શિષ્ય ! અત્યારે તમે વાસુદેવ શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનના ભક્ત થયા

છો. તેજ વાસુદેવ ભગવાન પૃથ્વીલોકમાં મનુષ્યોના કલ્યાણને માટે પોતાના સર્વોત્તમ અક્ષરધામમાંથી મનુષ્યમાં “સ્વામિનારાયણ” સ્વરૂપે પ્રગટ થયા છે. પોતાના આશરે રહેલા ધર્મ-ભક્તિનું અતિ દુષ્ટ અસુરજનો થકી રક્ષણ કરવાને માટે આ પૃથ્વી પર પ્રગટેલા તે સ્વામિનારાયણ ભગવાનની દયાનો કોઈ પાર નથી. તેની દયાનું વર્ણન કરવા કોણ સમર્થ થાય એમ છે ? આવા દયાળુ એ ભગવાન વૈરભાવથી પોતાનું ચિંતવન કરતા, માંસાહારી, આતતાયી, અસુર પુરુષોને પણ પોતાની એક દયાને કારણે પોતાના ધામમાં લઈ જાય છે. ગુણગ્રાહી એવા તે શ્રીસ્વામિનારાયણ ભગવાન આવી રીતે વૈરભાવે પણ પોતાનું સ્મરણ કરનારા દ્વેષી જનોના અવગુણને

પોતે ગણતા નથી. જો આવી રીતે અસુરજનો ઉપર દયા વરસાવતા હોય તો જે જનો અનન્ય એકાંતિકી ભક્તિથી પોતાનું ભજન સ્મરણ કરે તેમના ઉપર તે કરુણાસાગર ભગવાન પ્રસન્ન થાય તેમાં શું કહેવું ? આવી રીતે સર્વનું હિત કરનારા શ્રીસ્વામિનારાયણ ભગવાનના શરણે અત્યારે તમે થયા છો. તેથી સંસૃતિના બંધન થકી તમે મૂકાઈ ગયા. એમ નક્કી માનો. હે શિષ્ય ! જે પુરુષો શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનને શરણે જાય છે તે તત્કાળ નિશ્ચે માયાના બંધન થકી મૂકાઈ જાય છે. તેના સિવાયના કોઈ મૂકાતા નથી. આ બાબતમાં શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનાંજ વચનો છે, તેને તમે સાંભળો. કે સત્ત્વ, રજ અને તમ આ ત્રણ ગુણવાળી આ મારી દેવી માયા ઉલ્લંઘવી બહુ કઠીન છે. પરંતુ જો મનુષ્યો મારે શરણે આવે છે, તે એ

માયાને તત્કાળ તરી જાય છે. તેથી હે શિષ્ય ! મેં કહેલા પાળવાના નિયમો અને ધર્મોનો આશ્રય કરી, તે પ્રમાણે વર્તીને ધર્મ-ભક્તિનું રક્ષણ કરવા તેમના થકી પ્રગટ થયેલા શ્રીવાસુદેવ એવા શ્રીસ્વામિનારાયણ ભગવાનનું તમે સર્વભાવે ભજન કરો.

ભગવાન શ્રીહરિ કહે છે, હે પુત્રો ! આ પ્રમાણે સર્વશાસ્ત્ર સંમત શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનું માહાત્મ્ય કહેતા ગુરુને પ્રણામ કરી શિષ્યે અતિશય રાજી થઈને ગુરુ પ્રત્યે એમ કહેવું કે, હે ગુરુજી ! અતિશય ભયંકર કાળમાયાના દારુણ ભયથી ને સંસૃતિના બંધનથી આજ હું મુક્ત થઈ નિર્ભય થયો, ને શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનો ભક્ત થયો છું. આ રીતે કહેતા શિષ્યને ગુરુએ પોતાને પ્રિય એવી શ્રીકૃષ્ણ

કે આજે તમને સત્ શબ્દ વાચ્ય ભાગવતધર્મનો સંગ પ્રાપ્ત થયો છે, તેથી આજથી પૃથ્વી પર તમે 'સત્સંગી' એવા નામથી પ્રખ્યાત થશો. હે પુત્રો! ગુરુ આ પ્રમાણે જ્યારે ઉપદેશ આપે ત્યારે “હું આજથી એમજ વર્તીશ” એ પ્રમાણે કહીને શિષ્યે ગુરુના વચનો શિરોધાર્ય કરી ગુરુનું અતિ હર્ષથી પૂજન કરવું. પૂજનમાં નવીન વસ્ત્રો, ચંદન, પુષ્પની માળા, તોરાઓ, સુવર્ણના અલંકારો, સુવર્ણ અને રૂપાની મુદ્રાઓ, તેમજ ઘી સાકર યુક્ત સુંદર ભોજનવડે ગુરુનું પોતાની શક્તિ પ્રમાણે વિધિપૂર્વક પૂજન કરવું. પછી શક્તિ પ્રમાણે સાધુ અને બ્રાહ્મણોનું પણ પૂજન કરવું. ત્યાર પછી ગુરુને સાષ્ટાંગ પ્રણામ કરી ગુરુની આજ્ઞાથી પોતાને ઘેર જવું. પછી તે દીક્ષિત શિષ્યો ગુરુએ કહેલા વર્ણાશ્રમને ઉચિત ધર્મનું નિરંતર

પાલન કરવું, અને ઉત્સાહપૂર્વક શ્રીકૃષ્ણ ભગવાનનું ભજન કરવું.

ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક ધારણ કરવાની રીત :-
પ્રતિદિન તે શિષ્યોએ ભગવાનની પ્રસાદીના કેસર ચંદન કે ગોપીચંદનથી ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક કરવું ને વચ્ચે ગોળ ચાંદલો કરવો. અથવા ગૃહસ્થ, વર્ણી તથા સાધુજનોને રાધા તથા લક્ષ્મીજી ના પ્રસાદીના કુંકુમ વડે વચ્ચે ગોળ ચાંદલો કરવો. હે પુત્રો ! સંન્યાસી, વાનપ્રસ્થી કે અગ્નિહોત્રી વિપ્રોએ માટીથી કે ચંદનથી મધ્યના ચાંદલા વિના કેવળ શોભાયમાન ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક કરવું. તેમાં ઉધ્ધવસંપ્રદાયના દીક્ષિત ગૃહસ્થ ભક્તજનોએ તથા સાધુજનોએ દર્પણમાં જોઈને ચાર ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક કરવાં. તેમાં સંન્યાસી ચાર પ્રકારના

કહેલા છે, કુટીચક, બહુદક, હંસ અને પરમહંસ. તેઓના મધ્યે પહેલા ત્રણ પ્રકારના સંન્યાસીઓએ મસ્તક, લલાટ અને હૃદય આ ત્રણ જગ્યાએ ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક કરવાં ને ચોથા પરમહંસ નામના સંન્યાસીએ કેવળ એક ભાલમાં જ ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક ધારણ કરવું. પછી વાનપ્રસ્થ અને બ્રહ્મચારીઓએ ભાલ, કંઠ, હૃદય તથા બન્ને બાહુમાં એમ પાંચ જગ્યાએ ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક નિત્ય ધારણ કરવાં. ઉધ્ધવ સંપ્રદાયની દીક્ષા પામેલા સત્શૂદ્રોએ પણ ચાર જગ્યાએ ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક ધારણ કરવાં, જ્યારે અસત્શૂદ્રાદિક જનોએ તો કેવળ ભાલમાં કુંકુમનો ચાંદલો કરવો. પુરુષ ભક્તો જ્યારે ચાર ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક ધારણ કરે ત્યારે ભગવાનના વાસુદેવાદિ ચાર નામ મંત્રોનું ઉચ્ચારણ કરવું. તેમાં “વાસુદેવાય નમઃ” એ મંત્ર બોલીને

ભાલમાં, “સંકર્ષણાય નમઃ”, એ મંત્ર બોલીને હૃદયમાં, “પ્રદ્યુમ્નાય નમઃ”, એ મંત્ર બોલીને જમણાબાહુમાં અને “અનિરુદ્ધાય નમઃ” એ મંત્ર બોલીને ડાબા બાહુમાં તિલક ધારણ કરવું. પાંચ ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક ધારણ કરવાનાં જે કહ્યાં તેમાં કેશવાદિ પાંચ નામ મંત્રોનું ઉચ્ચારણ કરવું, ભાલમાં “કૃષ્ણાય નમઃ”, કંઠમાં “કેશવાય નમઃ”, હૃદયમાં “નારાયણાય નમઃ”, જમણા બાહુમાં “માધવાય નમઃ”, અને ડાબા બાહુમાં “ગોવિંદાય નમઃ” બોલવું, અથવા પાંચે સ્થાને વિષ્ણુગાયત્રી મંત્રનું ઉચ્ચારણ કરી ઉર્ધ્વપુંડ્ર તિલક ધારણ કરવું. હવે જે ત્રણ ઉર્ધ્વપુંડ્ર ધારણ કરવાનાં જે કહ્યાં તેમાં અ, ઉ, મ, આ ત્રણ માત્રાવાળા ઝં-કારનો જપ કરીને તિલક કરવાં, અને જે પરમહંસને એક તિલક ધારણ

